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КЛЮЧОВИ ПОДХОДИ В ПОДГОТОВКАТА 
НА СЪСТЕЗАТЕЛИТЕ ПО 3Х3 БАСКЕТБОЛ

Милена Алексиева

KEY APPROACHES IN THE PREPARATION 
OF 3X3 BASKETBALL PLAYERS

Milena Alexieva

Abstract: 3x3 basketball is a dynamic and rapidly growing sport that differs from 
classic 5x5 basketball with its specific rules, pace and strategic concepts. If it can be summa-
rized that the trends in its development are in three directions: globalization and popularity, 
technology and analysis and professionalism, then it can be assumed that the future 3x3 
basketball player will have to have the ability to play in different positions and to adapts to 
different situations on the field, has good physical fitness and tactical awareness to enable 
him to perform different tasks both in attack and defense. That is why it is necessary to look 
for effective approaches in the preparation of basketball players.

Keywords: 3x3 basketball, preparation, training, universality, professionalization.

ВЪВЕДЕНИЕ
3x3 баскетболът е динамичен и бързо развиващ се спорт, който се 

отличава от класическия 5x5 баскетбол със своите специфични прави-
ла, темпо и стратегически методи. Б. Митрева отбелязва в своя дисер-
тационен труд, че „баскетбол 3х3 е типичен градски спорт, който дава 
алтернатива на спортуващите да се наслаждават на любимата игра 
без кой знае каква налична инфраструктура и отбори в пълен състав“ 
(Митрева 2015). „Възможността тази игра да се практикува без скъпа 
материална база, уреди, пособия и екипировка, прави играта достъпна 
до широк кръг от младежи и девойки“ (Пелтекова 2009). В проучване 
на Д. Киров в отговор на въпроса „Какво ви привлича в спорта 3х3 бас-
кетбол?“ над 65% от анкетираните отговарят, че опростените правила, 
динамиката и бързината на играта, възможността да се събират с при-
ятели и това, че 3х3 баскетболът им помага по един или друг начин да 
подобряват играта си, е стимул за тях да го практикуват“ (Киров 2018).

Според Петров, Алексиева, Киров от момента на обявяването на 
3х3 баскетбол за официален спорт до момента условно може да бъде 
разделен на два периода от 2007 г. до създаването и функционирането 
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на платформата play.fiba3x3.com през 2011 г. и от 2011 г. до момента 
(Петров, Алексиева, Киров 2017).

Спас Ставрев в монографията си „БАСКЕТБОЛ 3Х3 – Установя-
ване значимостта на двигателните качества, техническите умения и 
тактическите похвати на играта“ описва правилата на баскетбол 3х3 с 
техните специфики и след направените съпоставки между двата фор-
мата на баскетболната игра установява факторите, които допринасят 
за успех в едната или другата разновидност. Според него техническите 
умения са почти еднакви за двете разновидности, освен разликата в ди-
намиката и бързината, както и пространството на изпълнение в играта 
3х3. „По-големите различия се откриват в тактическите похвати и ре-
шения, с оглед специфичните разнообразия“ (Ставрев 2022).

Според М. Бонев „Спортната игра баскетбол 3х3 има специфични 
особености, които биха влияли на подготовката на състезателите и е не-
обходимо да се съобразим с тях. Те са: размер на игралното поле, брой 
на играчите в него, официални правила на 3х3“ (Бонев 2019).

От проучване сред студенти и преподаватели в Република Алба-
ния „става ясно, че 90% от преподавателите смятат, че е наложителна 
специализирана подготовка за състезателите, за да се представят на не-
обходимото ниво в официални турнири по 3х3 баскетбол (Алексиева, 
Стефанов, Спахиу 2019).

Тенденциите в развитието на 3x3 баскетбол биха могли да бъдат 
резюмирани в три направления:

1. Глобализация и популярност
Благодарение на включването на 3x3 баскетбол в Олимпийски-

те игри през 2020 г. (реално през 2021 г.), значителното покачване на  
интереса към този спорт, е факт. В момента се провеждат множество 
международни турнири, което способства за развитието на спорта на 
глобално ниво. Това води и до разширяване на базата от играчи и отбо-
ри чрез организиране на местни, регионални и национални турнири.

2. Професионализация
Спортът 3х3 баскетбол привлича все повече спонсори и медий-

но отразяване, което поддържа икономическата му стабилност и дава 
възможност за по-добро финансиране. Това от своя страна води до уве-
личаването на броя на професионалните лиги и отбори, което изисква 
по-сериозно обучение и подготовка на състезателите.

3. Технологии и анализи
Използването на видеотехнологии и статистически анализи не 

подминават и играта 3х3 баскетбол. Специализираните приложения и 
софтуери за тренировки, наблюдението на отбори от различни турни-
ри позволяват индивидуален и отборен анализ.
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РЕЗУЛТАТИ И ДИСКУСИЯ
В 3x3 баскетбола постовете на играчите не са толкова строго дефи-

нирани, както в традиционния баскетбол. Това е резултат от по-малкия 
терен, по-малкия брой играчи и динамиката на играта. Въпреки това, 
функциите на играчите могат да бъдат дефинирани по няколко основ-
ни показатели, за всека от които има специфични изисквания.

1. Разпределител (Point Guard)
Основната функция е да бъде организатор на играта, отговорен 

е за ръководенето на атаките и създаването на възможности за стрелба 
за своите съотборници.

Изисквания: 
•	отличен контрол над топката и умение да подава точно и бързо.
•	способност да чете играта и да взема бързи решения.
•	умение да стреля точно както от близко разстояние, така и от 

зоната за три точки, особено когато защитата се концентрира върху 
другите двама играчи.

2. Крило (Forward)
Обикновено се смята, че крилото е най-талантливият играч в от-

бора.
Универсален играч, който може да изпълнява както нападател-

ни, така и защитни функции. Може да играе както на периметъра, така 
и под самия кош коша.

Изискавания:
•	атлетичност, за да се справя с атаките под коша, но и достатъчно 

бърз, за да играе на периметъра.
•	способност да играе на различни позиции и да се адаптира към 

различни ситуации на терена.
•	умение да стреля точно както от близко разстояние, така и от 

зоната за три точки.
•	защитно майсторство, което позволяват да играе както срещу 

по-бързи, така и по-силни играчи в зависимост от ситуацията.
3. Централен нападател (Center)
Функциите на централния нападател се свеждат до действия 

близо до коша и под коша, отговорен е за борбите за отскочилата от 
ринга и таблото топка, за блокадите и за завършване на атаките под 
коша.

Изискавания:
•	ръст и комплексни атлетически качества.
•	технически умения по отношение разнообразното завършване 

на атаките, игра с гръб към коша.
•	вещина в борбата за отскочила топка както в нападение, така и 

в защита.
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•	желание за игра в защита предвид задължението да блокира 
противниковите играчи и да защитава коша от пробиви.

Играчите по 3x3 баскетбол често трябва да бъдат универсални и 
да могат да изпълняват различни роли в зависимост от ситуацията. 
Докато разпределителят и централният нападател обикновено имат 
по-ясно дефинирани роли, крилото и консуматорът на стрелбата често 
се адаптират към нуждите на отбора като изпълняват различни задачи. 
Тъй като отборът се състои само от трима играчи и тъй като времето 
за игра е ограничено до 12 секунди за всяко нападение, сътрудничест-
вото и разпределението на функциите са от решаващо значение. Не-
обходимо условие е бързо да се адаптират и да сменят позициите си, 
което изисква добре координирана ротация и комуникация. Може да 
се резюмира, че без значение ръста и атлетичността им, всеки един от 
тях трябва да може да се фокусира върху търсене на свободни прос-
транства за отбелязването на точки, да умее бързо да взема оперативни 
решения, да притежава комплекс от двигателни качества, за да може 
да отговаря на условията на играта, както и да владее богат арсенал от 
технико-тактически способи, за да може да допринесе максимално за 
отбора си.

Разпределителят (Point Guard) в 3x3 баскетбол играе първосте-
пенна роля в организирането на играта, създаването на възможности за 
съотборниците си и вземането на бързи решения на терена. Подготов-
ката му трябва да бъде фокусирана върху развивитие на техническите 
умения, тактическата подготвеност и психологическата устойчивост, 
необходими за тази позиция. Ето основните аспекти:

1. Техническа подготовка
1.1. Дрибъл и контрол на топката – да се развие изключителен 

контрол върху топката, особено при натиск от защитата. Тренировки 
в малки пространства, които симулират реалните игрови ситуации в 
3x3, където пространството е ограничено. Развитие на синхронизация-
та и контролът върху топката. Дрибъл с бързи промени в скоростта и 
посоката, за да се подготвя за преодоляване на защитници.

1.2. Подаване – усъвършенстване на точността и бързината на 
пасовете. Упражнения с партньор или стена, където фокусът е върху 
изпълнение на бързи и точни пасове. Развитие на умението да се осъ-
ществяват точни подавания след придвижване  с дрибъл. Тренировки, 
включващи защитник или повече от един защитник, за да се симули-
рат реални игрови условия.

1.3. Стрелба – повишаване на ефективността на стрелбата от раз-
лични позиции. Специфични упражнения за стрелба след дрибъл, 
която е ключова в 3x3. Тренировки за бързо освобождаване на топката 
при стрелба. Развитие на умението да се стреля ефективно от различни 
позиции на терена, включително и извън зоната за три точки.
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2. Тактическа подготовка
2.1. Водене на играта – подобряване на разбирането на игрови-

те ситуации (разчитане на играта) и способността за вземане на бързи 
решения, в това число и антиципация. Тренировки, които симулират 
различни ситуации от играта (например бързо нападение, игра при 
изоставане в резултата). Анализ на видеоматериали - изучаване на пре-
дишни мачове за разпознаване на модели и грешки в играта.

2.2. Организиране на нападението – развитие на способността 
за координиране на нападенията и създаване на възможности за съ-
отборниците. Упражнения, насочени към ефективно използване на 
pick-and-roll комбинации, които са често срещани в 3x3. Развитие на 
ориентация та за свободните пространства и умението да се създават 
възможности чрез движение без топка.

2.3. Защита и преход в защита – усъвършенстване на защитните 
умения и бързите преходи от нападение към защита. Симулиране на 
бързи преходи от нападение към защита и обратно, за да се подготвят 
играчите за изискванията на динамиката на 3x3 баскетбол.

3. Психологическа подготовка
3.1. Вземане на решения под напрежение
Тренировки, които симулират крайни моменти от играта, когато 

решенията трябва да бъдат взети бързо и под напрежение. Трениров-
ки, при които се ограничава времето за вземане на решения, за да се 
тренира бързата реакция.

3.2. Лидерство и комуникация
Упражнения, при които разпределителят трябва да организира 

и ръководи отбора в определени ситуации. Тренировки, фокусирани 
върху развиване на ясна и ефективна комуникация между играчите.

4. Физическа подготовка – подобряване на физическата подго-
товка, която е от съществено значение за поддържане на интензивното 
темпо на играта. Кръгови тренировки, в които се включват упражне-
ния, насочени към всички основни мускулни групи, с акцент върху бър-
зината и експлозивността. Упражнения, които развиват бързината и 
способността за бърза смяна на посоката. Тренировки, които включват 
динамични упражнения за разтягане преди и след тренировки. Йога 
или пилатес – практики, които развиват гъвкавостта и общото телесно 
осъзнаване.

Централният нападател (Center) в 3x3 баскетбол изпълнява кар-
динална роля както в нападение, така и в защита. Подготовката на та-
къв играч трябва да бъде фокусирана върху комплексно развитие на 
физическите качества, умения за игра под коша, бързи реакции и так-
тическа зрялост. Ето някои основни моменти:
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1. Техническа подготовка
1.1. Работа под коша
Упражнения за подобряване на уменията за забиване, поставяне 

на топката в коша (hook shots, lay-ups) и игра с гръб към коша. Трени-
ровки, при които се симулират ситуации с борба за позиция под коша, 
чието предназначение е да се развият уменията за заемане на оптимал-
на позиция за реализиране на точки. Упражнения за изпълнение на 
лъжливи движения и резки обръщания, за да се избегне защитникът.

1.2. Овладяване на отскочила топка и контрол на борбата
Упражнения, които симулират реални ситуации за борба за от-

скочила топка, като се акцентира върху позиционирането и отскока. 
Тренировки в по-малки пространства, които насърчават бързи реак-
ции и борба за топката, както и тренировки с утежнени условия.

1.3. Дрибъл и подаване – контрол над топката в ограничени 
пространства, което е особено важно в 3x3. Упражнения за прецизност 
и бързина при подаване на топката, особено в ситуации под натиск. 
Упражнения за преминаване от нападение към защита – ориентация в 
пространството.

2. Тактическа подготовка
2.1. Позициониране и движение без топка – развитие на уме-

ния за ефективно движение без топка и заемане на позиции, които 
създават проблеми за противника. Обучение за създаване на свободни 
пространства и откриване за получаване на подаване в опасно направ-
ление. Тренировки, които развиват уменията за извършване на pick-
and-roll. Упражнения, които тренират централния нападател за заема-
не на правилна позиция при смяна на владеенето на топката – ориен-
тация в пространството.

2.2. Игра в защита – усъвършенстване на защитната игра, вклю-
чително блокиране на стрелби и защита под коша. Упражнения, които 
развиват уменията за правилно разположение и бързи ротации при 
защита. Специфични тренировки за подобряване на тайминга и тех-
никата за блокиране на стрелби. Упражнения за ефективна защита при 
pick-and-roll ситуации, където централният нападател играе решаваща 
роля.

3. Физическа подготовка
3.1. Физически качества – комплексно развитие на физическите 

качества, насочени към  ефективна игра под коша. Тежести, упражне-
ния с медицински топки и други тренировки за сила, насочени към раз-
витие на мускулатурата на горни и долни крайници, раменете и гърба. 
Интервални тренировки, които развиват общата физическа издръжли-
вост и поддържат състезателя във форма за интензивни мачове. Дина-
мични и статични разтягания, които подобряват гъвкавостта на ставите 
и мускулите. Плиометрични тренировки, които спомагат развитието 
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на експлозивната сила, важна за бързи отскоци и рязко сменяне на по-
соките.

4. Психологическа подготовка
4.1. Вземане на решения под напрежение
Тренировки, които симулират напрежение и стресови моменти 

от играта, за да се подготвят играчите за реалните условия на мача. Уп-
ражнения, при които играчите трябва бързо да решават какво действие 
да предприемат, особено при стрелба или подаване.

4.2. Концентрация и устойчивост – развитие на способността за 
поддържане на концентрация и мотивация през целия мач.

Ментални тренировки: Визуализация и ментални упражнения, 
които помагат на играча да се фокусира и да остане мотивиран.

Ситуационни игри: Упражнения, които поставят играчите в кри-
тични ситуации, изискващи висока концентрация и бързи реакции.

Подготовката на състезател, който играе като крило (Forward) в 
3x3 баскетбола, трябва да бъде фокусирана върху развитието на уни-
версалните му умения и тактическата му осведоменост, което да му 
позволява да изпълнява различни задачи както в нападение, така и в 
защита. Ето някои основни елементи в работата:

1. Технически умения
Тренировките трябва да включват упражнения за контрол на топ-

ката под натиск. Тренировки за различни видове подавания с цел да се 
развие умението за точно подаване динамични ситуации и под натиск. 
Особено внимание се отделя на стрелбата от средно и далечно разстоя-
ние. Тренировките трябва да включват серии от стрелби след движе-
ние и излизане от заслон (screen), както и бързи решения в ситуации с 
ограничено време. Упражнения, които включват движение след пик и 
получаване на топката извън тройката за незабавна стрелба. Ситуации, 
при които играчът първо играе ролята на поставящ заслон (screener) 
и след това излиза на позиция за стрелба. Необходимо е да се развият 
умения за финтиране, включително и в ситуации на контакт с против-
ник. Упражненията за лъжливи движения трябва да бъдат комбини-
рани с бързо завършване както с лява, така и с дясна ръка, както и след 
дрибъл и спиране.

2. Физическа подготовка
Фокус върху изграждането на физическа сила, която да позволява 

на крилото да се справя с контактите под коша и да поддържа висо-
кото темпо на играта. Упражненията включват тренировки с тежести, 
спринтове, както и комплексни упражнения за общо развитие на мус-
кулатурата. Упражнения за бързина с конуси, стълбици и други уреди 
и пособия за подобряване на честотата на движенията на краката. Уп-
ражнения за вертикални отскоци и експлозивност, които са особено 
важни за борбите под коша, така и за стрелбата с отскок.
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3. Тактическа подготовка
Игра без топка – крилото трябва да умее да се движи ефективно 

без топка, за да се освобождава за стрелба или да създава пространства 
за съотборниците си. Това включва изучаване на различни варианти за 
излизане от заслон, рязко сменяне на посоката и движение към коша. 
Трябва да се развият умения за разчитане на противниковата защита и 
откриване на слабите Ѝ точки, за да се създават ситуации за ефективна 
стрелба или пас.

4. Индивидуална и отборна тактика
Уменията за игра в малки пространства и бързо вземане на реше-

ния са фундаментални. Това включва практикуване на различни ком-
бинации със съотборниците като pick-and-roll, pick-and-pop и други.

5. Психологическа подготовка
Развитие на менталната устойчивост и увереност, особено при из-

пълнение на решаващи стрелби в драматични моменти. Състезателите 
трябва да работят върху своето ментално състояние, за да поддържат 
концентрация по време на играта и да остават уверени при вземане на 
трудни решения. За изграждане на увереност играчът може да визуа-
лизира перфектното изпълнение на различни техники (стрелба, дри-
бъл, защита). Визуализацията включва усещането, звука и емоциите на 
успешните изпълнения.

6. Анализ и самооценка
Състезателят трябва да преглежда своите изпълнения на видео, за 

да види къде може да подобри своите умения и тактика. Самооценката 
помага на играча да разбере своите силни и слаби страни, да постави 
реалистични цели и да планира как да подобри своето представяне. 
Целите трябва да бъдат конкретни, измерими, постижими, релевант-
ни и с времева рамка (SMART). Например: „Подобряване на процента 
на успешните стрелби от средно разстояние до 60% в рамките на след-
ващия месец“. Може да се определят краткосрочни цели (седмични, 
месечни) и дългосрочни цели (сезонни, годишни), които да бъдат ре-
довно преглеждани, за да се проследи напредъка. „Дефинирането на 
персоналните цели е нужно, за да не се изгубва личната мотивираност 
в преследването на отборните цели. По пътя към повишаването на бас-
кетболните умения на състезателите е необходимо да бъдат поставяни 
постижими цели, базирани на възможностите и подготвеността им. 
Постигане на определени резултати е задължително. Разграничаване-
то на целите за постигане на резултати (например победа в даден мач, 
намаляване броя на грешките и др.) от тези, за подобряване на играта 
(например по-честа игра със съиграч от определена позиция), е важно. 
Първите се отнасят до колективни, общи резултати, а вторите се отна-
сят до начина, по който се постигат желаните резултати. Подобряване-



17

то на играта до голяма степен увеличава вероятността за постигане на 
определени и желани  резултати“ (Алексиева 2012).

Комплексността в преподаването и овладяването на техни-
ката и тактиката на играта 3x3 баскетбол е аспект, който изисква 
специфично внимание към различните елементи на играта. 3x3 бас-
кетболът има свои отличителни изисквания, които се различават от 
традиционния 5x5 баскетбол, и поради това методиката на подготовка 
трябва да е адаптирана към тези специфики. Тренировъчният процес 
може да бъде илюстриран в най-общи линии по следния начин:

1. Интегрирано преподаване на техника и тактика
Комбинирани тренировки: Упражненията трябва да комбини-

рат техниката с тактически задачи. Например упражненията за дрибъл 
трябва да се изпълняват в контекста на игрови ситуации, в които игра-
чът трябва да взема решения за пас или стрелба.

Ситуационни игри: „Основават се на използването на средства с 
типичен характер, близки до спецификата на вида спорт – изпълнение 
на най-различни елементи комбинации от дадената игра, както и про-
веждането на учебно-тренировъчни игри с предварително поставени 
за решаване и задачи“ (Митрева 2022). Например игра с ограничено 
време на часовника, която имитира последните секунди на мач.

2. Индивидуален подход и развитие на универсални умения
Адаптиране към индивидуалните нужди: Въпреки че в 3x3 бас-

кетбол всеки играч трябва да бъде универсален, треньорът трябва да 
адаптира тренировките според специфичните нужди на всеки играч. 
Например баскетболистите с по-добри стрелкови умения може да ра-
ботят повече върху създаване на ситуации за стрелба, докато другите се 
фокусират върху дрибъл и защита.

Развитие на универсални умения: Всеки състезател трябва да 
бъде способен да играе на всяка позиция. Това изисква комплексен 
подход в тренировките, благодарение на който всеки състезател се учи 
да изпълнява всички роли – като разпределител, крило и център.

3. Тактическа гъвкавост и адаптивност
Разнообразие в атакуващите и защитните системи: Баскетбо-

листите трябва да бъдат обучавани да използват различни тактически 
схеми както в защита, така и в нападение. Например играчите трябва 
да могат да се адаптират към игра с pick-and-roll, както и да изпълняват 
индивидуални действия.

Реакция на променящи се ситуации: Тренировките трябва да 
включват симулации на различни тактически ситуации, като промяна 
на схемата на противника или необходимост от бързо адаптиране към 
нова ситуация на терена. Налага се състезателите да разпознават и да 
реагират адекватно на тези промени.
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4. Физическа и ментална издръжливост
Тренировки с висока интензивност: Тренировките трябва да 

бъдат с висока интензивност, за да се симулират условията на играта, 
където бързината и издръжливостта са от основно значение. Упражне-
нията трябва да включват бързи преходи между защита и нападение, 
което е характерно за 3x3 баскетбол.

Ментална подготовка: Баскетболистите трябва да се научат да 
поддържат концентрация и да вземат бързи решения под натиск. Това 
може да се постигне чрез тренировки, които включват бързи смени на 
задачите и изискват незабавни реакции.

5. Анализ и оценка на изпълнението
Видеоанализ: Редовният преглед на изпълнението на играчите 

на видео е важен за разбирането на техните силни и слаби страни. Това 
позволява на играчите и треньорите да идентифицират областите за 
усъвършенстване и да планират следващите стъпки в тренировъчния 
процес.

Самооценка и обратна връзка: Играчите трябва да се обучават 
да оценяват собственото си изпълнение и да получават конструктивна 
обратна връзка от треньора, за да могат да напредват. 

6. Работа в екип и комуникация
Тренировки за взаимодействие: Тренировките трябва да включ-

ват упражнения, които насърчават ефективна комуникация и коорди-
нация на движението на всички играчи на терена.

Развитие на лидерски и отборни умения: Всеки играч трябва 
да се чувства отговорен за общия успех на отбора и да бъде готов да 
поеме лидерска роля, когато е необходимо. Това включва тренировки, 
които насърчават лидерството и вземането на решения в критични мо-
менти. „Добрият отборен климат, сплотеността, лидерството, указани-
ята и начинът, по който те са представени на играчите, както и среда-
та, в която са поставени, са свързани с това до каква степен ще бъдат 
използвани възможностите на отделните играчи и отбора като цяло“ 
(Алексиева, Киров 2019).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Подготовката на състезателите по 3x3 баскетбол изисква да се 

акцентира върху кратки, но интензивни тренировки, които отразяват 
темпото на играта, да включват както технически упражнения (стрел-
ба, дрибъл и т.н.), така и трениране на специфични ситуации, напри-
мер смяната на владеенето на топката, за да се подобри реакцията и 
адаптацията на играчите. Бързите преходи от нападение  към защита 
са решаващи и тренирането на тези преходи е важна част от тактиче-
ската подготовка. 
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Редовното използване на видеоанализи за корекция на грешки 
помага в изключителна степен за подобрение на техниката и тактиката. 

Комплексността в преподаването и овладяването на 3x3 баскетбол 
налага интеграция на различни аспекти на играта – от технически уме-
ния и тактическа гъвкавост до физическа и ментална издръжливост. 
Треньорите трябва да адаптират своите методики, за да осигурят всес-
транно развитие на играчите и да ги подготвят за предизвикателствата 
на играта.

Въпреки че подготовката на състезателите по 3х3 баскетбол обик-
новено протича отборно, необходим е индивидуален подход към всеки 
играч с акцент върху развитие на силните му страни и работа за кори-
гиране на несполучливите изяви.
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THE IMPORTANCE OF PHYSICAL ACTIVITIES
IN THE TREATMENT OF MENTAL HEALTH PROBLEMS

Mikel Cenaj, Geri Biçoku, Flutra Musta

Abstract: Mental health disorders affect people around the world and millions of 
health with increasing disease and health care costs. Although modalities such as pharma-
cotherapy and psychotherapy seem effective in their doctors have not taken into account, 
studies suggest that even physical activities are not recommended less and accompanying 
the model of bio-psico-social therapy in problematic mental health medicine . Physical activ-
ity has a positive impact on mental health and psychological well-being, for this reason, this 
study aims to highlight the positive effects that involvement in physical activities brings to 
individuals who are treated on an outpatient basis for mental health disorders. Qualitative 
methodьs were used to carry out the study. As a measuring instrument, an interview was 
used which was carried out with 49 individuals (29 women and 20 men) who suffer from 
various mental health diagnoses and who are being treated with outpatient treatment as 
well as with mental health specialists at the Community Center of Mental Health Elbasan 
(KKSHM) regarding the physical activities they recommend as part of the treatment for this 
target group of individuals. This study highlights two aspects: the neglect and lack of phys-
ical activities in the studied target group who belong to urban areas and the involvement in 
physical activities that are mainly related to various agricultural work in the target group 
of interviewed individuals who belong to rural areas.

Keywords: Mental health, physical activity, impact, treatment, people with mental 
health disorders.

INTRODUCTION
The number of people suffering from mental health problems such as 

anxiety, depression, stress and suicidal thoughts has increased significantly 
in recent years. Reports from various health organizations have shown that 
more than 5% of adults suffer from some form of mental health condition 
each year. This indicates that over 43.8 million people experience a mental 
health disorder in a year worldwide. While some people suffer from only 
one condition, others suffer from a range of mental conditions that have 
detrimental implications on their health (Pascoe, Parker 2019). The risk of 
mental health disorders is also widespread among children. Statistics show 
that over 10% of children between the ages of 5 and 16 are diagnosed with 
various forms of mental disorders each year (Harris 2018). Mental health 
conditions start at a young age and can continue into adulthood. The Na-
tional Alliance on Mental Health (2020) reported that more than half of all 
people with mental health problems began experiencing these problems 
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during their teenage years. These people end up dropping out of school be-
cause of the overwhelming nature of the symptoms. Mental health disorders 
also contribute to the death of many people (Harris 2018). These deaths are 
mainly related to suicidal thoughts. It is unfortunate that although stand-
ard treatment interventions are effective for mental disorders, they do not 
produce the desired overall outcomes for all patients. Some people may de-
velop complications when given medications that are not appropriate for 
their age and health (Harris 2018). Studies have shown that participation 
in physical exercise can potentially affect a person’s mental health (Jetz-
ke, Mutz, 2019; Warburton et al. 2006). Thus, physical activities and sports 
can be integrated into the treatment plan for persons at risk of developing 
mental health disorders (Janssen LeBlanc 2010; Schuch, Stubbs 2017; Harris 
2018; Ferreira 2019). Unfortunately, some of the solutions are unstable and 
potentially dangerous, making them unsuitable for young people (Petrella 
1999; Petrella, Lattanzio 2002). Mostly, people with mental health problems 
are given medications that can predispose them to unwanted effects. Psy-
chotherapy is also administered as it is a potentially effective technique for 
treating mental health disorders. People are not aware that simple physi-
cal activities can improve their mental health. When individuals experience 
mental health challenges, they seek only costly treatments without consid-
ering the potential benefits of physical and sports activities.

METODOLOGY
The purpose of the study
The purpose of this study is to analyze the impact and involvement in 

different physical activities among individuals suffering from mental health 
problems in the city of Elbasan.

For the realization of the study, qualitative methods were used in or-
der to understand more about the experiences of the individuals selected as 
sampling.

Measuring instruments
The semi-structured interview was used as a measuring instrument. 

The interview was carried out in the premises of the Elbasan Community 
Mental Health Center with individuals who are being treated for mental 
health disorders and had the recheck phase with mental health specialists. 
Those individuals were included in the interview who were ready to carry 
out the interview after the purpose of the study was explained to them be-
forehand and full preservation of anonymity.

Sampling
As a sampling, 49 individuals (29 women and 20 men) who are treated 

on an outpatient basis for mental health disorders were randomly selected. 
Of the interviewees, 21 of them belonged to rural areas and (7 women and 
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4 men). While 38 interviewees where 22 were women and 16 men belonged 
to the urban area.

RESULTS 
According to the results obtained from conducting interviews, the ma-

jority of individuals who agreed to be interviewed are women (29 women 
and 20 men).

1. Forms of treatment
According to the respondents, most of them refer that they have been 

treated for mental health problems for 3–5 years and mainly their treatment 
results in taking medications recommended by the psychiatrist and coun-
seling therapies of the psycho-social staff.

As we can see from the responses of the respondents, most of them 
refer to the most common forms of treatment being medication (drugs or 
injections). If we take a look at the studies of some authors (Pascoe, Parker 
2019) we see that as a successful therapy we can have when together with 
the bio-psycho-social model the combination of physical activities because 
they have a deep positive impact on stress, depression, anxiety, and other 
psychological disorders. This shows that physical activities have an indis-
putable potential to improve an individual’s physical and mental health.

2. Involvement in sports activities.
According to the interviewees, the number of individuals who are 

treated for mental health problems and are simultaneously involved in 
physical activities is small. And this target group usually belongs to the 
young age group of 22–30 years. According to them, they are usually active 
in physical activities such as the gym or walking in nature, and this belongs 
to the young age group and mainly to the surveyed individuals who belong 
to urban areas.

While respondents from rural areas justify themselves that there is a 
lack of facilities where they can be active in sports activities, or some others 
think that being active or engaging in physical work such as farming and 
farming is the same as engaging in physical sports activity.

Wood et al. (2007), on the other hand, conducted a study to determine 
the impact of green spaces and recreational environments on the mental 
health of individuals. This study found that individuals with access to recre-
ational facilities that support sports activities had better mental health than 
those from neighborhoods where these facilities were not available. The re-
sults of this study show that providing sufficient public green spaces within 
walking distance plays a vital role in improving people’s mental health. 

Thus, sports activities generate a sense of fulfillment and satisfaction 
of an individual (Jetzke, Mutz 2019). Jetzke and Mutz (2019) found that in-
dividuals who engaged in physical activities had a higher level of life sat-
isfaction than those who led a sedentary lifestyle. Other psychological as-
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pects that are enhanced by physical activity, as highlighted by Lubans et al. 
(2016), include resilience, cognitive function, quality of life, self-connection 
and improved sleep.

3. Advice for involvement in physical sports activities
According to the answers received from the interviewees, counseling 

regarding guidance from the relevant specialists is almost completely ab-
sent. There is a marked lack of attention from social services, the municipali-
ty, lack of day centers for individuals with mental health problems, etc. Lack 
of advice from the family doctor for activation in physical sports activities. 
Usually their work consists in issuing a recommendation sheet to the Psy-
chiatrist of the National Health Service or filling a reimbursable prescription 
according to the recommendation issued by the specialist doctor. Lack of 
interest in more information about the patient.

Let’s hope that with the inclusion of the psychosocial staff in the health 
structures next to the family doctor, we will have a more special focus on 
this target group. There is a lack of sports centers, gyms, socks or other ac-
tivities that can be free or at an affordable cost for these individuals.

4. The benefits of being active in physical sports activities
Physical activity has been shown to have a positive impact on our 

mood.
One study asked people to rate their mood immediately after periods 

of physical activity (eg going for a walk or doing housework) and periods 
of inactivity (eg reading a book or watching TV). Researchers found that 
participants felt more satisfied, more alert and calmer after being physically 
active compared to after periods of inactivity. They also found that the ef-
fect of physical activity on mood was greatest when mood was initially low. 
Many studies look at physical activity at different levels of intensity and 
its effect on people’s mood. Overall, research has found that low-intensity 
aerobic exercise -for 30–35 minutes, 3–5 days per week, for 10–12 weeks was 
best at increasing positive mood (eg, enthusiasm, alertness).

DISCUSSION
The increase in the number of people suffering from mental health 

problems such as anxiety, depression, stress and suicidal thoughts in recent 
years, despite the application of standard care methods, has made it neces-
sary to implement physical exercise programs that provide a more effective 
effect. strong. but less dangerous intervention. Standard treatment interven-
tions are effective for mental disorders, but they do not provide the desired 
holistic outcomes for all patients. Evidence has shown that physical activ-
ities have a profound positive impact on stress, depression, anxiety, and 
other psychological disorders. Individuals who engage in physical exercise 
benefit from improved physical health and improved memory, mood, sleep, 
and overall psychological health. Sports activities increase social interac-
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tions between people, then enabling them to forget their problems. These ac-
tivities are not only enjoyable, but also increase a person’s confidence, thus 
making it easy to regain inner self-control. Physical activities achieve the 
intended results by promoting a sense of relaxation and well-being through 
the release of endorphins. These activities also create a distraction from neg-
ative thoughts and other actions that fuel depression and anxiety, thereby 
improving an individual’s quality of life.

CONCLUSION
The study highlighted the marked lack of activation in sports activities 

of individuals with mental health problems.
• There is a difference in the perception of the benefits that participa-

tion in physical sports activities can bring between respondents from urban 
areas and those from rural areas.

• Lack of attention of the relevant structures as a family doctor. social 
service, KKSHM, etc. in relation to providing the opportunity to be involved 
in physical activities of the target group of the study.

• Lack of day centers for mental health.
• People who exercise regularly have better mental health and emo-

tional well-being
• Exercise is important for people with mental illness – it not only 

improves our mood, concentration and alertness, but improves our cardio-
vascular and overall physical health.

The finding of the current research led to the recommendation that ex-
ercise and physical activity should be considered as effective interventions 
for mental health conditions. The beneficial role of physical exercise has 
been confirmed by the results of various research studies. These benefits are 
evidenced by improved quality of life, alleviation of mental symptoms and 
reduced risk of relapse. Therefore, all people who experience psychological 
health disorders such as depression, anxiety, insomnia, fatigue and hope-
lessness should enroll in physical activity programs to solve their problems. 
Special focus for this target group from family doctors.

Psychosocial staff in primary care centers build an action plan for these 
individuals.

The opening of daily mental health centers where, in addition to other 
recreational, rehabilitative and treatment programs, physical sports activi-
ties with sports therapists are included.
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ПОДБОР И АДАПТИРАНЕ НА СРЕДСТВАТА НА ЛЕКАТА 
АТЛЕТИКА ЗА ЕФЕКТИВНО ПРИЛОЖЕНИЕ ПРИ УЧЕНИЦИ

 СЪС СПЕЦИАЛНИ ОБРАЗОВАТЕЛНИ ПОТРЕБНОСТИ

Александра Рибарова-Димитрова, 
Стефания Беломъжева-Димитрова

SELECTION AND ADAPTATION OF THE MEANS OF ATHLETICS 
FOR EFFECTIVE APPLICATION IN STUDENTS 

WITH SPECIAL EDUCATIONAL NEEDS

Alexandra Ribarova-Dimitrova, 
Stefaniya Belomazheva-Dimitrova

Abstract: Adapted physical activity is gaining more and more popularity and is 
developing at a great pace, covering more and more types of sports. Athletics is the most 
popular and accessible sport, guaranteeing all-round physical and functional development 
of a person. Athletics is a basic conditioning sport, supporting any other type of activity, it 
basically relies on the development of motor qualities and correct biomechanical patterns. In 
this way, it develops, maintains and protects the body from various pathological deviations. 
Athletics as a sport for the rehabilitation and strengthening of a child/person with a disabil-
ity is extremely favorable and flexible regarding the means and methods that are used. The 
purpose of the study is to select and adapt the means of athletics for effective application in 
children with special educational needs.

Keywords: Physical education, track-and-field athletics, physical development, pri-
mary school, education, students with special educational needs.

ВЪВЕДЕНИЕ 
Леката атлетика е една от трите задължителни области на учебно 

съдържание на общообразователния учебен предмет физическо въз-
питание и спорт. Тя има водеща роля за изграждането на правилни и 
ефективни двигателни модели у децата с отчитане на параметрите за 
годност за участие на лица с увреждания според медицинските класи-
фикации (НАРЕДБА № 5 от 30.11.2015 г. за общообразователната под-
готовка). Тези модели по-късно се превръщат в генерализирани уме-
ния, приложени в друг вид спорт или най-вече в ежедневния им жи-
вот като целенасочени двигателни умения за по-високо самостоятелно 
функциониране.
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Децата и младежите със специални образователни потребности 
страдат от недостатъчна двигателна ангажираност (Беломъжева-Ди-
митрова и др. 2016). Често родителите/настойниците са съветвани да 
освободят децата си от участие в часовете по физическо възпитание и 
спорт, поради медицински прични, като по този начин им се отнема 
възможността за естествена двигателна активност и социално взаимо-
действие с техните връстници в един много важен етап от детското раз-
витие. 

Според Murphy и Carbone (2008) участието на деца с увреждания 
в спортни дейности и физическа активност насърчава физическото, 
емоционалното и социалното благополучие. Решенията по отноше-
ние на участието на всяко дете в спортни дейности трябва да се вземат 
предвид цялостното здравословно състояние, индивидуалните предпо-
читания за дейности, предпазните мерки за безопасност и наличието 
на подходящи програми и оборудване. Moritza et al. (2024) споделят, 
че инициативи, които са насочени към промени в правилата, заедно с 
други поддържащи стратегии, ще премахнат бариерите и ще позво-
лят на децата с увреждания да имат смислени състезания и истинско 
включване в спортове като леката талетика.

Според Давидова и др. (2016) децата със специални потребности  
проявяват по-голям интерес към упражнения, при които са включени 
уреди и се изпълняват под формата на състезателни игри, а при из-
пълнение на упражнения по двойки се развива чувство за колективна 
дейност и работа в екип. Cunninghan (2015) пък смята, че скачането и 
бягането са едни от най-важните локомоторни умения, които помагат 
на децата със специални потребности да развиват качеството сила на 
долни крайници, координационните си способности и грубата мото-
рика.

Целта на настоящата разработка е да се проучат средствата на ле-
ката атлетика и да се предложат адаптации за обучение на ученици със 
специални образователни потребности.

МЕТОДОЛОГИЯ
В настоящата разработка се прави опит да се анализира съществу-

ващата литература по разглежданата проблематика, както и да се изве-
дат изводи и препоръки за практиката.

Проучването започна с библиографско изследване в няколко бази 
данни (Google Scholar, ResearchGate, Academia.edu, Science Direct), като 
за конкретната цел в мрежата се използва метатърсачката Google. Из-
ползвани са ключовите думи: athletics, special educational needs, child-
ren, adapted physical activity. Под внимание се взеха изследвания, които 
разглеждат вариативното използване на средствата на леката атлетика 
при обучаеми със специални образователни потребности и различни-
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те педагогически подходи за реализиране на педагогическата и коре-
кционно-развиващата дейност в масова и в индивидуална форма на 
обучение. 

На второ място се извърши преглед и анализ на действащата обща 
и специална нормативна уредба в Р. България, засягаща физичес кото 
възпитание и спорта при обучаеми със специални потребности. 

ДИСКУСИЯ
При проучването на средствата на леката атлетика се взима пред-

вид целевата група, ограниченията и възможностите, които имат от-
делните идентифицирани подгрупи по нозологии. Съществен елемент 
от структурата на анализа е сравнителното изследване и съпоставка на 
общите и специфични средства на леката атлетика, тяхното приложе-
ние и ниво на ефективна изпълнимост.

Леката атлетика е най-масовият и достъпен спорт, гарантиращ 
всестранно физическо и функционално развитие на човека. Систем-
ните занимания с лека атлетика са незаменимо средство за развиване 
на основните двигателни качества: сила, бързина, издръжливост, лов-
кост и гъвкавост, както и за изграждането на координационни умения 
(Стойков 2014).

Средствата на леката атлетика са: специални, подготвителни и 
спомагателни лекоатлетически упражнения.

Според Давидова (2016) основните лекоатлетически упражне-
ния са с естествено-приложен характер, изпълняват се свободно и са 
генетично обусловени като движения. Ходенето, бягането, скачането и 
хвърлянето са жизнено важни за човека през цялото му биологично 
съществуване. Когато лекоатлетическите упражнения не се изпълняват 
с цел постигане на максимално постижение, не е необходимо овладя-
ването на специална техника. Затова ние смятаме, че те са особено под-
ходящи за развиване на двигателни качества и технически умения при 
обучаеми със специални потребности.

Леката атлетика е общодостъпна, практикуването ѝ е възможно 
при непретенциозни условия по всяко време на годината. Във възрас-
тов аспект обхваща голям диапазон от активно занимаващи се – от на-
чална училищна възраст до ветерани на сериозна възраст. Нейните уп-
ражнения се ползват като ефективно средство за физическо развитие и 
за закаляване на организма.

Лекоатлетическите упражнения са обособени в пет основни гру-
пи: ходене, бягане, скокове, хвърляния и многобой. Всяка от тези групи 
се разделя на разновидности, варианти за двата пола и във възрастово 
отношение (Давидова 2016). За успешното развиване и усъвършенства-
не на отделните физически качества трябва широко да се използват 
подготвителните упражнения, които се подразделят на:



30

– общоразвиващи – прилагат се с цел общо физическо укрепване 
на организма на подрастващите и за подобряване координацията на 
движенията. Изпълняват се както без уреди, така и с гирички, тояжки, 
плътни топки, въженца и други уреди;

– специални – разделят се на: упражнения за развиване на физиче-
ските качества и упражнения, с чиято помощ се облекчава и подобрява 
обучението в техниката на лекоатлетическите упражнения и нейното 
усъвършенстване;

– спомагателни упражнения – всички останали видове спорт или еле-
менти от тях, които се използват в леката атлетика (Момчилова 2005).

Леката атлетика се практикува в стандартизирана среда и е осно-
вен, формиращ спорт, в който се извършват двигателни действия, съ-
образени със специфичните правила за всяка лекоатлетическа дисци-
плина. От една страна спортният педагог предлага специално насочени 
упражнения, от друга страна обучаваният се ангажира да ги изпълнява. 
Спазването на правила и задължения неминуемо рефлектира върху со-
циалното формиране и реализация на занимаващите се (Жалов 1991).

Лекоатлетическите упражнения, съчетани със средствата на други 
спортове дисциплини, допринасят до голяма степен за изграждане на 
необходимия минимум физическа работоспособност на учениците. За 
обучението в техниката на лекоатлетическите дисциплини се използват 
различни методи. Прилагат се в зависимост от координационно-техни-
ческата сложност на дисциплината, от практико-двигателния опит на 
обучаваните и тяхното ниво на подготовка (Гурбанова 2013).

За ефективния подбор на достъпни и реални лекоатлетически уп-
ражнение се налага групиране на обучаемите със специални образо-
вателни потребности според симптоматиката, физическото и ментал-
ното затруднение. На базата на тези признаци извеждаме три основни 
групи, както следва: 

I. Група – деца без физическо увреждане, но със затруднения в 
разбирането. 

II. Група – деца, изоставащи в психомоторното развитие, със слаб 
мускулен тонус, сила и нарушения в координацията и моторното пла-
ниране, затруднения в разбирането.

III. Група – деца с физическо увреждане, променлив мускулен то-
нус, спастичност, но с добро разбиране.

Смятаме, че подходящи за първата група деца биха били сприн-
товите дисциплини, с намалена дистанция, скок на дължина и моди-
фицирани препятствени бягания с по-леки и меки препятствия, какви-
то се ползват в детската атлетика, както и разстоянията да бъдат отново 
намалени. За втората група деца по-подходящи биха били дисципли-
ни като ходене, скок на дължина от място и адаптирано хвърляне на 
детски вортекс или малка топка. Към третата група деца с физически 
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увреждания, съществуват редица адаптирани уреди и приспособле-
ния за спринтови дисциплини и хвърляния, според вида и степента на 
увреждане. Биха могли да се включат елементи от някои скокове при 
по-леките случаи на церебрална парализа със засягане на едната хе-
мисфера. 

В таблица 1 предлагаме адаптации на петте групи лекоатлетичес-
ки упражнения, които биха намерили приложение при ученици със 
специални образователни потребности.

Таблица 1. Основни групи лекоатлетически упражнения 
и техните адаптации и модификации за нуждите на ученици 

със специални образователни потребности

Основни групи 
лекоатлетически 

упражнения

Адаптации на лекоатлетическите 
упражнения

Ходене 

Ходен с и без подкрепа:
Ходене за време на различно разстояние: 

 по права отсечка;
 с преминаване между конуси;
 от обръч в обръч;
 на пръсти и на пети;

Ходене по дистанция:
 от 100 до 1000 m и нагоре;
 ходене по наклон – и срещу наклон;
 ходене напред, назад и в страни с водещо ляво/дясно 

рамо.
Ходене по стълби с и без парапет:

 надолу и нагоре;
 в страни с водещо ляво/дясно рамо;
 назад и напред.

Ходене

Видове подкрепа: 
 с подкрепа за едната ръка;
 с подкрепа за двете ръце;
 с помощно средство (канадки, бастуни, проходилки, 

колани и др.).
Ходене с преодоляване на меки препятствия, моду-
ли и тунели по предварително зададени трасета тип 
сензорни пътеки, които комбинират различни видове 
движения. 
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Бягания

Бягане с придружител с вербални насоки (спаринг).
Бягане с придружител с подкрепа за една ръка 
в синхрон.
Бягане с помощно средство:

 рингова количка;
 по звуков сигнал;
 по посока на визуален сигнал (флаг, конус, широка 

видима финална лента и др.).
Бягане за време: 

 по права отсечка до 100 m;
 по права и вираж до 100 m.

Бягане по дистанция:
 от 100 до 1000 m и нагоре, според моментните 

възможности на обучаемия;
 бягане по наклон;
 бягане срещу склон;
 бягане напред и назад;
 бягане встрани с водещо ляво/дясно рамо.

Бягане по стълби:
 надолу и нагоре.

Бягане с препятствия с индивидуално 
адаптирана височина и разстояние, 
от мек и безопасен материал.

Скокове

Хоризонтални скокове: 
 скок на дължина от място – подскоци с два крака 

напред от обръч в обръч, на координационна стълба; с 
един крак напред от обръч в обръч, на координационна 
стълба. Скок с два крака напред от платформа с 
височина между 20 и 30 cm. Цялостен скок от място 
в пясъчник, на мека постелка или на лекоатлетическа 
писта.

 скок на дължина със засилване – за начално разучва-
не на скок на дължина от място и със засилване може 
да се използват платформа с височина не повече от 20 
cm, от която да се извършва улеснен скок с приземя-
ване в пясък или на мека постелка. Мястото за отскок 
е широко поне 1 m, обозначено е с тебешир или бяла 
лента. Могат да се използват светлинни и звукови сиг-
нали, както за мястото на отскока, така и за целта за 
приземявае за по-добра видимост и разбиране. 
Вертикални скокове: 



33

Скокове

 скок на височина – изцяло модифициран, поради 
сложността на изпълнение на техническите елементи;

 скок на височина от място с два крака, без преодоля-
ване на летва/ластик;

 скок на височина от място с два крака върху гимнас-
тически сандък;

 скок на височина със засилване без преодоляване на 
летва/ ластик с отскок от един крак и успешно прене-
сено цяло тяло върху скочище, с различна височина, с 
цел подобряване на отскока;

 скок на височина с преодоляване на мека постелка 
изправена пред скочището, без изискване за опреде-
лена техника в летежната фаза, с условие на засилване 
с бягане и отскачане от един крак;

 скок на височина с преодоляване на широк ластик, 
заместващ летва.
Могат да се използват различни улесняващи белези, 
конуси и очертания за посоката на засилване. 

Хвърляния

Хвърляне на вортекс (малка плътна топка) с една ръка 
отдолу, с една ръка над глава:

 хвърляне с мануално моделиране на движението с 
помощта на ръцете на педагога, който насочва ръката 
на ученика;

 хвърляне към хоризонтална и вертикална цел 
(обръч, кош, конус и др.);

 от изходно положение ляв/десен напречно 
разкрачен стоеж;

 адаптирано хвърляне на вортекст от неподвижно 
столче с използване на колани за изолиране на 
долните крайници.
Хвърляне на лека топка с две ръце отдолу, с две ръце 
отгоре, с две ръце от гърди:

 хвърляне с мануално моделиране на движението с 
помощта на ръцете на педагога, който насочва ръката 
на ученика;

 хвърляне към хоризонтална и вертикална цел 
(линия, обръч, конус и др.);
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Хвърляния

 адаптирано хвърляне с две ръце над глава и от 
гърди от неподвижно столче с използване на колани 
за изолиране на долните крайници.
Хвърляне на плътна топка 1 kg с две ръце над глава:

 хвърляне с мануално моделиране на движението с 
помощта на ръцете на педагога, който насочва ръцете 
на ученика;

 от изходно положение разкрачен стоеж;
 от изходно положение ляв/десен напречно разкрачен 

стоеж;
 от изходно положение ляв/десен напречно разкрачен 

стоеж с една крачка засилване. 
Използване на цветни, големи мишени, 
за очертаване на цел на попадение. 
Използване на тренажор за трениране на техника 
на хвърляне на копие. 

Многобой

Четирите основни групи упражнение, с елементи от 
състезателните дисциплини в леката атлетика, могат 
да се комбинират чрез преминаване през различни 
станции, съдържащи упражнения от четирите основ-
ни групи или в преминаване на щафетна игра, съчета-
ваща елементите на ходене, бягане, скачане и хвърля-
не, като се използват сензорни пътеки на по-къси раз-
стояния, с цел комбинативно мислене, подобряване 
на вниманието и разбирането, както и двигателните 
умения на децата.  

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Леката атлетика е един от най-достъпните и масови спортове, 

подпомагащ всеки друг вид спортна дейност, като в основата си залага 
на развитие на двигателни качества и правилни биомеханични модели. 
Леката атлетика може да се използва като спорт с корекционно-разви-
ващ характер при ученици със специални образователни потребности, 
а също и с цел да се предпазва организма от различни усложнения на 
заболяванията, които могат да настъпят при обучаеми със специални 
потребности.

Направеният литературен обзор и емпиричният ни опит ни поз-
воляват да заключим, че средствата на леката атлетика могат лесно да 
се адаптират за нуждите на учениците със специални потребности и 
да се комбинират с елементи от подвижните и спортните игри, като 
успешно могат да се приложат както индивидуални, така и групови 
форми на обучение. 
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Фокусът на приложението на средствата на леката атлетика при 
обучаеми със специални потребности е към моторното планиране и 
развиването на физически качества, които биха спомогнали за подо-
бряване на мускулния тонус на децата със специални образователни 
потребности, а впоследствие до подобряване на координационните и 
глобалните моторни умения. Важно е да се отчете, че средствата от ле-
ката атлетика, трябва да са индивидуално улеснени и съобразени с ни-
вото на разбиране и физическа способност на всеки обучаем. Използва-
нето на материална база и уреди може да бъде модифицирано, извън 
общите състезателни правила в леката талетика. 

Всички групи обучаеми могат и трябва да намират място в учи-
лищното физическо възпитание и спорт.
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CORRELATION BETWEEN DRIBBLING PERFORMANCE 
AND ANTHROPOMETRIC PARAMETERS IN YOUTH

Geri Biçoku

Abstract: The aim of the study is to analyse the relationship between dribbling per-
formance and anthropometric parameters through Pearson Correlation on youth physical 
education hours. The total number of the youngsters was 15 boy-players with the mean-
age 14–15 years old. Anthropometric measurements used in this study were body-weight, 
body-height, waist-circumference, gluteus-circumference. In order to measure the dribbling 
performance is used dribbling on the move test. Microsoft excel is used for statistical anal-
ysis. Descriptive statistic and Pearson correlation were applied to analyse the relationship 
between dribbling performance and anthropometric parameters. Result of the study shows 
that the correlation coefficient between body-weight and dribbling on the move were high 
r=0.67 whereas correlation coefficient between body-height and dribbling on the move were 
low r=- 0.2. As well correlation coefficient was high between waist-circumference and drib-
bling on the move (r=0.87) and gluteus-circumference and dribbling on the move (r=0.76). 
In the conclusion the relationship between dribbling performance and anthropometric pa-
rameters is very strong and influence each-other.

Keywords: physical education, Pearson correlation, anthropometric measurements, 
dribbling.

INTRODUCTION 
Basketball tests that evaluate dribbling speed based on overall perfor-

mance time are affected to sprinting speed (Scanlan et al. 2018). Basketball 
is a popular sport which required tactic, technical needs, experience, poten-
tial (Chiou 2001). Basketball is a professional sport that is characterized by 
speed and complexity (Dogan, Ersoz 2019), as well as its unpredictability 
and dynamism which are typified by quick, continuous reflexes throughout 
the entire game (Saavedra et al. 2018). The execution of such a complicated 
task requires the assistance of multiple factors. Morphological characteristics, 
motor qualities, functional abilities, and psychological characteristics form 
the multiple factors that determine basketball success (Narazaki et al. 2009). 
Numerous studies show the importance of anthropometric parameters in 
this kind of sport.

The first ability that players should learn about the game is the funda-
mentals of dribbling in basketball (Patel et al. 2012). This skill is the favourite 
part of basketball by many players accept from shooting. Two are the reason 
to dribble the ball, first to pass the ball and the second to shoot the ball into 
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the basket thus, every dribble should have a purpose (Adkins 2007). Drib-
bling in basketball is defined as an action of pushing the ball into the floor 
with extended fingers (wrap around the ball on contact) while the wrist and 
the elbow are moving (Patel et al. 2012). There are two type of dribbling, 
low basketball dribble and high basketball dribble. Basketball dribbles that 
are high should be bounced between the knee and the hip area, while low 
dribbles should be at or below knee level (Jain 2003). Some of the researches 
that have study the importance of dribbling performance are: (Katshuhara, 
2010; Fujji, 2010). Anthropometric parameters such as body height and body 
weight attained by children and adults during development or growth are 
important indicators of subject’s health and level of fitness and participation 
in physical activity as well as economic prosperity (Tanner 1986).

Research on the biological and anthropometric development of human 
dates back to the eighteenth century (Roederer 1953). During the second 
half of the 20th century, there were notable changes in children’s heights 
in Poland in relation to social and economic development where is includ-
ing the good food and participation in physical activity (Bielecki et al. 2012; 
Bielicki et al. 2003). Height is determined by the size of the skeletal system. 
Therefore, factors affecting youth physical development may be taken into 
account in relation to socioeconomic stratification (Weber et al. 1995). Thus, 
lifestyle is a significant social and cultural aspect that affects how children 
and adolescents develop physically. Lifestyle include the ways of eating 
and the way how youth spend leisure time (engaging in physical activity). 
A lifestyle that encourages youth towards physical activity need a certain 
amount of knowledge, motivation, and skills in addition to financial aspect 
(Gurzkowska et al. 2014). It is important to have a good lifestyle because it 
effects in children’s physical parameters and psychology. The aim of the 
present paper was to examine the associations between anthropometric pa-
rameters and dribbling performance in youth.

METHODS
Participants
The number of participants were 15 boy-players with the mean-age 

14–15 years old. The age was calculated as the difference between the date 
of measurement and date of birth. The participants study in the first year of 
high school in Albania. Informed consent for participation in the study was 
obtained in writing from the parents of the subjects because all of them were 
under the age of 18 years. Body height, body weight, and waist circumfer-
ence (WC) were measured according to the procedures delineated in the 
OLAF study protocol and described previously.

The tests protocol
15-minutes warm up was necessary before conducting the dribble on 

the move test and measuring the anthropometric parameters. Indoor gym 
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was appropriate for the realization of the test. For dribbling on the move 
test are carried out two attempts and the best result was recorded for further 
analysis. 

Anthropometric measurements
The participants performed body-weight and body-height bare-foot. 

At the time of measuring the waist-circumference, the abdominal area was 
exposed. Body-height and body-weight are measured with the Health O 
meter scale which is one of the best equipment for this purpose. Waist cir-
cumference and gluteus circumference were assessed with elastic tape.

Dribbling on the move test
It is necessary for participants while conducting the Dribbling on the 

Move test to dribble while changing directions without slowing down or 
without spending too much time. The test’s completion time is recorded for 
subsequent analysis (Jàdar-Portas et al. 2023).

Statistical analysis
The data obtained in the research were processed using descriptive 

to find out the mean and standard deviation of the variables in the study 
(anthropometric parameters and dribbling on the move test) and Pearson 
correlation coefficient. The statistical significance was p<0.05. All statistical 
analyses were conducted using Microsoft excel.

Table 1. Mean and standard deviation 
on anthropometric indicators 

Descriptive Statistics 

 N Mean Std. Deviation 
Body_Weight 15 60.6000 11.61157 
Body_Height 15 170.9667 8.06329 
Waist_Circumference 15 78.2000 11.18800 
Gluteus_Circumference 15 89.5333 7.29840 

Valid N (listwise) 15   

RESULTS AND DISCUSION
In Tables the basic descriptive statistical parameters of the anthropo-

metric parameters (body-height, body-weight, waist -circumference and 
gluteus circumference) of the subjects are presented; the mean, standard de-
viation and the number of subjects.

Based on the values of table above the mean of body-weight was 60 kg 
(11.6 SD) while the mean of body-height was 170 cm (8 SD). The waist cir-
cumference has the mean 78 cm (11 SD) while the gluteus circumference has 
the mean 89 cm (7 SD). The number of participants presented in the table 
above is 15 subjects.
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In table nr 2 are presented the mean and standard deviation on drib-
bling in the move test.

Table 2. Mean and standard deviation 
on dribbling in the move test

N Mean Std. Deviation

Dribling_On_the_Move 15 24.4347 4.30206

Valid N (listwise) 15

The table above show the descriptive statistics of dribbling on the 
move test. The mean of dribbling on the move test is 24 (4 SD). Where the 
number of the subject is the same 15 participants.

Table nr 3 show the Pearson correlation coefficient between dribbling 
performance and anthropometric measurements in youth.

Table 3. Correlations between dribbling performance 
and anthropometric measurements in youth

Body
Weight

Body
Height

Waist
Circumference

Gluteus
Circumference

Dribbling 
On the 
Move

Pearson 
Correlation .670** -.275 .876** .768**

Sig. 
(2-tailed) .006 .321 .000 .001

N 15 15 15 15
**. Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed).

Result of the table 3 show that the correlation coefficient between 
body-weight and dribbling on the move were high r=0.67 whereas correla-
tion coefficient between body-height and dribbling on the move were low 
r=- 0.2. Also, correlation coefficient was high between waist-circumference 
and dribbling on the move (r=0.87) and gluteus-circumference and dribbling 
on the move (r=0.76). The number of the subject remain the same 15 partic-
ipants.

CONCLUSSION
Our data confirm associations between anthropometric parameters 

and dribbling performance in youth. The results of the descriptive statistic 
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show that the mean of body weight was 60 kg (11.6 SD), body height has the 
mean of 170 cm (8 SD). Where the mean of waist circumference and gluteus 
circumference were 78 cm (11 SD) and 89 cm (7 SD). Dribbling in the move 
test is presented with the mean 24 (4 SD). The Pearson correlation coeffi-
cient show strong relation between waist-circumference and dribbling on 
the move test (r=0.87). Also, the strong correlation was presented between 
gluteus-circumference and dribbling on the move test (r=0.76).

The tests used in this study are good indicators of anthropometric and 
technical parameters of subjects that are very important for success in bas-
ketball (Vukasevic et al. 2020). Based on the mentioned results, we can still 
conclude that anthropometric parameters and dribbling performance have 
strong correlation between each-other.

It has been reported that coaches select young players based on their 
anthropometry characteristics rather than their technical and tactical perfor-
mances (Helsen et al. 1998; Helsen et al. 2005). Players with high BMI have 
poor performance in dribbling on the move test. Anthropometric measure-
ments are different in different position of the game ore different role in the 
game. Nonetheless, we postulate that anthropometry contributes to the suc-
cess in specific playing position at a youth level. Limitations of this study are 
the small sample of participants only 15 subjects. We suggest for the future 
studies more participants and more group age variance.
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УДОВЛЕТВОРЕНОСТ НА СТУДЕНТИТЕ 
ОТ ВЕЛИКОТЪРНОВСКИЯ УНИВЕРСИТЕТ 

„СВ. СВ. КИРИЛ И МЕТОДИЙ“ ОТ УЧАСТИЕТО
ИМ В ЧАСОВЕТЕ ПО ФИЗИЧЕСКО ВЪЗПИТАНИЕ 

И СПОРТ – ОРИЕНТИРАНЕ

Иван Сираков

ST. CYRIL AND ST. METHODIUS UNIVERSITY STUDENTS’ 
SATISFACTION OF THEIR ATTENDANCE IN PHYSICAL 
EDUCATION AND SPORTS CLASSES – ORIENTEERING

Ivan Sirakov

Abstract: Students in St. Cyril and St. Methodius University of Veliko Tarnovo 
choose by themselves what sport they want to practice during their physical education and 
sports classes. Their satisfaction from the sport of orienteering and the teaching capabilities 
of the teacher are important so that everybody can improve where it is possible. This is why 
an inquiry with 7 questions is made and conducted with all the students who have chosen 
orienteering - a new sport alternative in the university to examine and analyze the process. 
Conclusions are quite positive – just ¼ of all know what the sports is about in advance 
but in the end 97% are satisfied with their choice and would continue with the same sport 
the next year. They would recommend the sport to their colleagues, and they think that 
orienteering is improving their mental qualities and not only the physical.

Keywords: orienteering, education, satisfaction, mental qualities.

ВЪВЕДЕНИЕ
Като дисциплина „Физическото възпитание и спорта“ в универси-

тетите играе важна роля по отношение на промотиране на здравосло-
вен начин на живот, подобряване на физическото и психическото със-
тояние на студентите и цялостното им благосъстояние. Университетите 
в страната залагат дисциплината „Физическо възпитание и спорт“ като 
задължителна, но дават възможност на студентите да изберат техния 
предпочитан спорт, който да практикуват (Сираков, Киров, Види-
новски 2023).

Спортът ориентиране представлява бягане, което се реализира 
успоредно с навигиране из местността. То е свързано с напрегната пси-
хическа дейност при физическо натоварване, т.е. в състояние на високо 
физическо натоварване правилно да се реши какво да се прави, как и в 
каква посока да се бяга (Владимиров, 2019б; Batista et al. 2021; Lam 2023). 
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Според Беломъжева-Димитрова (2020) ориентирането благоприятства 
развитието на психическите качества.

Използването на GPS-устройства в днешно време спомага за про-
следяване на живо на движението на участниците в този спорт, което 
дава възможност за детайлен анализ на представянето им. Това поз-
волява оптимизиране на тренировъчните програми и подобряване на 
тактическите и техническите способности на състезателите по ориен-
тиране (Sailer, Martin, Gaia, Raubal 2019). Такива GPS устройства се из-
ползват и в заниманията по ориентиране във Великотърновския уни-
верситет, с които се осигурява не само възможността за проследяване 
на живо и анализ, но и безопасността при провеждането на обучението.

Ориентирането, като спорт, който комбинира навигационни и 
физически способности в естествена среда, набира все по-голяма по-
пулярност като уникална и интересна възможност за студентите във 
Великотърновския университет „Св. св. Кирил и Методий“ (Сираков, 
Иванова 2023; Сираков, Иванова, Беломъжева-Димитрова 2023). Раз ви-
тието на спорта ориентиране се благоприятства и от тенденцията все 
повече райони, които са в градска среда и в близост до спортните клу-
бове да бъдат картографирани (Иванова 2024).

Предишни изследвания по темата за спорта в университетите 
подчертават важността на удовлетвореността на студентите като част 
от факторите за подобряване на участието в заниманията и на обра-
зователния процес. Проучванията показват, че студентите, които се 
чувстват по-ангажирани със спорта, който са избрали, е по-вероятно да 
съобщят за позитивни преживявания и да поддържат по-дълготрайно 
и ползотворно участие в занятията по спорт (Li 2023). Освен това, роля-
та на преподавателя е ключова в удовлетвореността от занятията за сту-
дентите, тъй като ефективните методи на преподаване, ясната и точна 
комуникация и мотивацията са съществени за преживяването от дис-
циплината „Физическо възпитание и спорт“ (Maksimović, Lazić 2023).

Целта на това изследване е да се проучи нивото на удовлетворе-
ност на студентите, които са избрали спорта ориентиране като част от 
дисциплината „Физическо възпитание и спорт“ във Великотърновския 
университет „Св. св. Кирил и Методий“. 

МЕТОДОЛОГИЯ 
За реализиране на целта на изслеедването бе проведено анкет-

но проучване. Използваната анкетна карта съдържа седем въпроса и 
е създадена по модел на М. Видиновски (2023). Въпросите са насочени 
към различни аспекти от преживяването на студентите, включително 
тяхното удовлетворение от спорта, от компетенциите на преподавате-
ля, организацията на часовете и други. Анкетното проучване се про-
ведено онлайн, чрез Google Forms, през месец ноември 2023 година, а 
контингент на изследването са 33-ма студенти от различни специал-
ности на Великотърновския университет „Св. св. Кирил и Методий“. 
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Резултатите са обработени, графично представени и анализирани в де-
тайли, след което са формулирани и изводи. 

 
РЕЗУЛТАТИ
Първият въпрос в анкетната карта уточнява колко от студентите 

знаят какво представлява спорта ориентиране, преди да започнат ви-
сшето си образование. Само 24,20% знаят за този спорт, докато цели 
48,50% са отговорили с „Не“, а 27,30% „Съвсем бегло“ (фигура 1). 
Вземайки предвид това, усилията за популяризиране на спорта ориен-
тиране, преди процеса по избор на спорт, трябва да се увеличат, за да 
може студентите да са по-информирани, което най-вероятно ще пови-
ши техния интерес към тази нова възможност за спорт сред студентите 
във Великотърновския университет (Сираков, Иванова 2023).

Фигура 1. Преди да започнете висшето си образование знаехте ли какво 
представлява спортът ориентиране?

Интерес представлява факта, че при подобно изследване, про-
ведено със студенти, участващи в заниманията по „Спортно усъвър-
шенстване по ориентиране“ в Технически университет-София, филиал 
Пловдив се установява, че всички студенти-участници в изследването 
никога не са практикували спорта ориентиране преди приемането им 
за студенти (Владимиров 2019a).

Вторият въпрос е относно удовлетвореността от избора на студен-
тите. Отговорите са красноречиви – цели 97% са избрали „Да“, заявя-
вайки ясно, че са доволни от избора си на спорт в часовете по дисци-
плината „Физическо възпитание и спорт“, а 3% или един студент са 
отбелязали „Не“ като отговор (фигура 2). Много вероятно е това да се 
дължи на характеристиките на спорта, свързан не само с физическа-
та подготовка, а и с интелекта на занимаващите се, занятията се про-
веждат на открито и предизвикателствата пред студентите никога не се 
повтарят.
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Фигура 2. Удовлетворени ли сте от избора си да практикувате 
ориентиране в часовете по ФВС?

Фигура 3. Бихте ли избрали ориентиране 
и през следващата учебна година?

При третия въпрос: „Бихте ли избрали ориентиране и през следваща-
та учебна година?“ 69,70% от анкетираните са отговорили с „Да“, 27,3% 
от студентите биха го избрали стига да имат възможност, а 3,3% – не 
биха повторили (фигура 3). Вземайки предвид информацията от този 
въпрос е необходимо да се помисли за разкриване на повече групи по 
ориентиране, като част от задъжителната дисциплина Физическо въз-
питание и спорт и дали те биха се запълнили с желаещи.

Четвъртият въпрос от анкетната карта е „Смятате ли, че този 
спорт допринася за развитието на Вашия интелект?“. Почти единодуш-
но е предимството на отговор – „Да“, който са дали 78,8% от анкетира-
ните, 15,20% са отговорили с „Отчасти“, а само 6% са посочили отговор 
„Не“ (фигура 4). Неоспорим факт е, че в ориентирането се изискват не 
само физически качества и добра бегова форма, а и добре развити ин-
телект и психически качества (Minoiu, Minoiu 2019).
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Фигура 4. Смятате ли, че този спорт допринася 
за развитие на Вашия интелект?

От отговорите на пети въпрос се вижда, че 97% от анкетираните 
студенти биха препоръчали избора на ориентиране като спорт от за-
дължителните часове по „Физическо възпитание и спорт“, а едва 3% 
биха се въздържали и са отговорили с „Не“ (фигура 5). Това ни води 
до заключението, че все повече студенти през следващите семестри и 
години ще се насочват към избора на спорта ориентиране, разбира се, 
стига да пасва на графика им с другите занятия.

Фигура 5. Бихте ли препоръчали ориентиране на Ваши колеги?

От фигура 6 става ясно, че преподавателят притежава необходи-
мите знания, умения и професионален опит, след като единодушно 
100% от анкетираните студенти са отговорили с „Да“ на въпроса.

Радостен е фактът, че 84,8% са отговорили, че биха продължили 
да практикуват спорта ориентиране след като завършат обучението си 
във Великотърновския университет. 24,20% са отговорили с „Да“ на въ-
проса „Бихте ли продължили да практикувате ориентиране и извън уни-
верситета?“, 60,60% са отговорили със „Стига да имам възможност“, а 
15,20% пък са избрали „Не“ като отговор (фигура 7).
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Фигура 6. Смятате ли, че преподавателят притежава необходимите знания, 
умения и професионален опит, за да преподава този спорт?

Фигура 7. Бихте ли продължили да практикувате ориентиране 
и извън университета?

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Нашите проучвания показват, че студентите са цялостно удовлет-

ворени от техния избор за спорт, изразявайки високи нива на задоволст-
во относно физическите и психическите предизвикателства на спорта 
ориентиране, както и доброто обучение и насоки от преподавателя.

Интерес за нас представлява фактът, че ¾ от анкетираните студен-
ти не знаят или съвсем бегло знаят какво представлява спортът ориен-
тиране преди да се срещнат с него в университета, а същевременно 85% 
от тях заявяват, че биха продължили да го практикуват след завърш-
ването на обучение си във Великотърновския университет. Очевидно 
този интересен и предизвикателен спорт, който носи редица плюсове 
за практикуващите, е интригуващ и за студентите. Почти всички сту-
денти потвърждават, че този спорт развива интелекта им. 97% от анке-
тираните биха препоръчали избора си на свои колеги.

По-задълбоченото вникване в удовлетвореността на студентите 
ни дава стойностен поглед по темата и възможност за разработване на 
по-ефективни програми по дисциплината „Физическо възпитание и 
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спорт“, което пък от своя страна насърчава дългосрочното подобряване 
на физическото състояние и живота на студентите.
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КОРЕЛАЦИОНЕН АНАЛИЗ НА ФИЗИЧЕСКАТА 
ДЕЕСПОСОБНОСТ, СПОРТНО-ТЕХНИЧЕСКИТЕ УМЕНИЯ 
И НЯКОИ ПСИХИЧЕСКИ КАЧЕСТВА ПРИ ЛЕКОАТЛЕТИ 

В НАЧАЛНА УЧИЛИЩНА ВЪЗРАСТ

Гергана Иванова, Мирослава Петкова

CORRELATIONAL ANALYSIS OF PHYSICAL PERFORMANCE, 
SPORTS-TECHNICAL SKILLS AND SOME MENTAL 

QUALITIES IN TRACK AND FIELD ATHLETES 
OF PRIMARY SCHOOL AGE

Gergana Ivanova, Miroslava Petkova

Abstract: In the initial stage of the basic educational level, the athletics exercises 
are mainly of a natural-applied nature with a simpler technique, while simultaneously 
developing the motor skills of the students. The educational content of “Light athletics” meets 
the natural-biological need of small students for motor activity, realized mainly through fun 
games or game situations. Their knowledge, motor habits and skills are built casually, freely 
and mainly cover the technique of the relevant athletics discipline. In the present work, 
correlation analysis is applied to establish the presence of relationships between two or more 
variables and to assess the degree of dependence between the variables.

Keywords: correlational model, track and field athletes, elementary school age

ВЪВЕДЕНИЕ
В началния етап на основна образователна степен лекоатлети-

ческите упражнения са предимно с естествено-приложен характер с 
по-проста техника, като успоредно развиват двигателните качества на 
учениците (Руменов 2018: 5).

Благодарение на своето многообразие от дисциплини с естест-
вено-приложен характер и с различна по сложност координационна 
структура, леката атлетика може да се използва с успех за развиване 
на физическата дееспособност на учениците, както и за реализиране-
то на основните цели и задачи на училищното физическо възпитание 
(Симео нова 2013: 8).

Учебното съдържание по „Лека ателетика“ отговаря на естестве-
но-биологичната потребност на малките ученици за двигателна дей-
ност, реализирана основно чрез забавни игри или игрови ситуации. 
Знанията, двигателните навици и уменията им се изграждат неприну-
дено, свободно и обхващат основно техниката на съответната лекоатле-
тическа дисциплина (Гурбанова 2013: 189).
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В настоящата разработка се прилага корелационен анализ, чрез 
който да се установи наличието на връзки между две и повече промен-
ливи и да се оцени степента на зависимост между променливите (Ива-
нов 2006: 165).

МЕТОДОЛОГИЯ
Целта на изследването е да се определят и сравнят измененията, 

настъпили в корелационната матрица на физическата дееспособност, 
спортно-техническите умения и някои психически качества при леко-
атлети от начална училищна възраст. 

За изпълнение на целта са поставени следните задачи:
1. Да се определят корелационните матрици на физическата де-

еспособност, спортно-техническите умения и някои психически ка-
чества при експерименталната и контролната групи.

2. Да се анализират корелационно-структурните модели на двете 
изследвани групи.

Обект на експеримента са физическата дееспособност, спорт-
но-техническите умения и някои психически качества на лекоатлети от 
начална училищна възраст.

Предмет на изследването е ефективността на интензивния трени-
ровъчен процес по лека атлетика при състезатели от начална училищ-
на възраст.

Контингент на експеримента са ученици от начален етап на ос-
новна образователна степен, занимаващи се с лека атлетика, разпреде-
лени в две групи – експериментална и контролна по 24 на брой.

Спортно-педагогическото тестиране е реализирано в рамките 
на една учебно-тренировъчна година през 2022/23 г., с лекоатлети от 
СКЛА ,,Добрич‘‘ – гр. Добрич.

Изследването включва 15 признака уведомяващи за физическа-
та дееспособност, спортно-техническите умения и някои психически 
качества на извадката: 1. Бягане 30 m; 2. Хвърляне на плътна топка; 3. 
Бягане на 200 m; 4. Т–тест; 5. Скок на дължина от място с два крака; 6. 
Хвърляне на вортек; 7. Хвърляне на топче (500 g) с две ръце назад-наго-
ре; 8. Хвърляне на топче (500 g) с две ръце напред-нагоре; 9. Скок дъл-
жина след засилване; 10. Хвърляне на плътна топка с финално усилие 
без предварително въртене; 11. Тласкане на плътна топка от напречна 
разкрачка; 12. Тест на Шулте; 13. Тепинг тест – дясна ръка; 14. Тепинг 
тест – лява ръка; 15. Тест на Яроцки.

Данните от експеримента са обработени със стандартна статисти-
ческа програма SPSS 21.

РЕЗУЛТАТИ И ДИСКУСИЯ
За да се установи наличието на връзка между две и повече про-

менливи и да се оцени степента на зависимост между параметрите в 



53

настоящото изследване е разгледана обикновената линейна корелация 
по Пирсън-Браве. Определена е, критичната стойност на коефициента 
на корелация при равнище на значимост α=0,05 и степен на свобода 
k=24 – r=0,38. На фигури 1 и 2 са изобразени корелационно-структур-
ните модели на показателите при експерименталната и контролната 
група след оказаното влияние. 

Фигура 1. Корелационна матрица на физическата дееспособност, 
спортно-техническите умения и някои психически качества – 

експериментална група (край)

Легенда: 1. Бягане 30 m; 2. Хвърляне на плътна топка; 3. Бягане на 
200 m; 4. Т–тест; 5. Скок на дължина от място с два крака; 6. Хвърляне 
на вортек; 7. Хвърляне на топче (500 g) с две ръце назад-нагоре; 8. Хвър-
ляне на топче (500 g) с две ръце напред-нагоре; 9. Скок дължина след 
засилване; 10. Хвърляне на плътна топка с финално усилие без предва-
рително въртене; 11. Тласкане на плътна топка от напречна разкрачка; 
12. Тест на Шулте; 13. Тепинг тест – дясна ръка; 14. Тепинг тест – лява 
ръка; 15. Тест на Яроцки.

Забележка: _____ умерена; - - - - значителна; .......... голяма      __ 
изключително голяма.

Данните от изследването показват, че преди въздействието при 
експерименталната извадка се наблюдават 19 взаимовръзки, а след него 
статистически значимите величини се увеличават на 21–17 са умерени, 
2 значителни, 1 голяма и 1 изключително силна (фигура 1). 

Преди оказаното влияние при експерименталната група се забе-
лязва изключителнo силна зависимост между променливите „Хвърля-
не на топче (500 g) с две ръце назад-нагоре“ и „Хвърляне на топче (500 g) 
с две ръце напред-нагоре“, която висока степен на корелация се запаз-
ва и след приключване на експеримента. Голяма зависимост се отчи-
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та, както в началото, така и в края на експеримента между признаците  
„Тепинг тест – дясна ръка“ и „Тепинг тест – лява ръка“ (фигура 1).

В началото на изследването (фигура 1), показателят „Тест на Шу-
лте“ корелира в значителна и умерена степен с най-много на брой по-
казатели – „Хвърляне на вортек“, „Хвърляне на топче (500 g) с две ръце 
назад-нагоре“, „Хвърляне на топче (500 g) с две ръце напред-нагоре“, 
„Скок дължина след засилване“ и „Хвърляне на плътна топка с финал-
но усилие без предварително въртене“, но след финализиране на екс-
перимента се запазват само четири от тях. 

В края на оказаното влияние се констатира, че показателите 
„Хвърляне на топче (500 g) с две ръце назад-нагоре“ и „Хвърляне на 
плътна топка с финално усилие без предварително въртене“ са във вза-
имовръзка с шест от признаците за физическа дееспособност и спорт-
но-технически умения, както и един отразяващ психическите качества 
на експерименталната група (фигура 1). 

Фигура 2. Корелационна матрица на физическата дееспособност,
спортно-технически умения и някои психически качества – 

контролна група (край)

Легенда: 1. Бягане 30 m; 2. Хвърляне на плътна топка; 3. Бягане на 
200 m; 4. Т–тест; 5. Скок на дължина от място с два крака; 6. Хвърляне 
на вортек; 7. Хвърляне на топче (500 g) с две ръце назад-нагоре; 8. Хвър-
ляне на топче (500 g) с две ръце напред-нагоре; 9. Скок дължина след 
засилване; 10. Хвърляне на плътна топка с финално усилие без предва-
рително въртене; 11. Тласкане на плътна топка от напречна разкрачка; 
12. Тест на Шулте; 13. Тепинг тест – дясна ръка; 14. Тепинг тест – лява 
ръка; 15. Тест на Яроцки.

Забележка: _____ умерена; - - - - значителна; ............ голяма;        из-
ключително голяма.
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Статистически значимите взаимовръзки между променливите 
за физическа дееспособност, спортно-технически умения и някои пси-
хически качества на съвкупността от контролната група в началото на 
изследването са общо 29, но не се запазват в края на експеримента и 
намаляват с две (фигура 2).

С най-голям брой взаимовръзки при старта на въздействието 
са три признака „Хвърляне на топче (500 g) с две ръце назад-нагоре“, 
„Хвърляне на топче (500 g) с две ръце напред-нагоре“ и „Тест на Шул-
те“, като при първия и втория показател връзките намаляват с една, а 
при третия те намаляват с три (фигура 2).

Тестът „Тепинг тест – дясна ръка“, преди експеримента корелира 
с два признака, но след въздействието осъществява взаимовръзка само 
с един от тях в голяма степен – „Тепинг тест – лява ръка“. Тази голяма 
степен на значимост е показателна, както при експерименталната гру-
па, така и при контролната група (фигури 1 и 2).

В края на изследването, при контолната група, показателите „Т–
тест“, „Скок дължина след засилване“ и „Тепинг тест – лява ръка“ ко-
релират статистически значимо с пет от признаците информиращи за 
физическата дееспособност, спортно-техническите умения и психиче-
ските качества на извадката. Значителна степен на значимост се отчи-
та между „Хвърляне на плътна топка с финално усилие без предвари-
телно въртене“ и „Тласкане на плътна топка от напречна разкрачка“ 
– (r=0,631) (фигура 2).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Съпоставяйки корелационно-структурните матрици при двете 

съвкупности след влиянието се отчита, че броят на статистически зна-
чимите корелации в експерименталната групата се повишава, а при 
контролната намалява.

Данните от двата корелационни модела представят голяма и из-
ключително силна степен на зависимост между признаците „Хвърляне 
на топче (500 g) с две ръце назад-нагоре“ и „Хвърляне на топче (500 g) 
с две ръце напред-нагоре“, както и между „Тепинг тест – дясна ръка“ и 
„Тепинг тест – лява ръка“.

След експеримента показателите „Хвърляне на топче (500 g) с две 
ръце назад-нагоре“ и „Хвърляне на плътна топка с финално усилие без 
предварително въртене“, уведомяваши за спортно-техничните умения 
на лекоатлетите, корелират с най-голям брой други признаци.

След финализиране на изследването и направения анализ на две-
те корелационни матрици, може убедително да се затвърди, че е на-
стъпила чувствителна промяна в интерес на експерименталната група.
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SWOT АНАЛИЗ НА УПРАВЛЕНИЕТО 
НА СПОРТЕН КЛУБ ПО БАСКЕТБОЛ В БЪЛГАРИЯ

Христо Милетов

SWOT ANALYSIS OF THE MANAGEMENT 
OF A BASKETBALL SPORTS CLUB IN BULGARIA

Hristo Miletov

Abstract: Basketball in Bulgaria is one of the most popular sports. It was first offi-
cially played in 1916, and at first it was mainly practiced by students and women. In the 
last 30 years, a lack of planning and forecasting of the work process in sports clubs has been 
noticed more and more often. This, together with the lack of sufficient funding, a sufficiently 
closed base in the cities and the lack of a state vision for the development of Bulgarian sports, 
leads the Bulgarian teams to an increasingly weak performance on the international stage. 
Methodology. We used SWOT analysis to determine strengths and how they can be used 
as an advantage, identify organizational weaknesses and mitigate threats, identify gaps and 
areas for improvement.

Keywords: basketball, SWOT analysis, strengths, weaknesses, areas for improve-
ment.

ВЪВЕДЕНИЕ
Баскетболът в България е един от най-популярните спортове. За 

първи път баскетбол в България официално се играе през 1916 г., като 
най-често е практикуван от студенти и жени. 

Българският баскетбол има сериозни постижения на регионал-
но, европейско и световно ниво, като например сребърни и бронзови 
медали Олимпийски игри, европейска титла при жените и сребърни 
медали от Европейско първенство при мъжете и др. Клубовете от Бъл-
гария в средата на миналия век са били здрави и стабилни организа-
ции, които са работили по дългосрочен план и визия. В последните 30 
години все по-често се забелязва липса на планиране и прогнозиране 
на работния процес в спортните клубове. Това, заедно с липсата на дос-
татъчно финансиране, достатъчно закрита база в градовете и липсата 
на държавна визия за развитието на българския спорт, води българс-
ките отбори към все по-слабо представяне на международната сцена.

По проблемите на спортния мениджмънт в спортните клубове са 
писали автори като: Божков (2015), Петров, Първанов и Бичоку (2010), 
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Петров, Стефанов и Гунински (2016), Сандански (2006), Стоилов и Бан-
ков (2006), Цолов (2009), Чаушева (2013) и др. 

 

МЕТОДОЛОГИЯ
SWOT анализ е класически метод за стратегически анализ и пла-

ниране, създаден от Албърт Хъмфри. Анализът е опростен, но богат 
способ, който може да помогне при оценяване на всяка една ситуация, 
в случая – спортна организация. Силните и слабите страни са вътреш-
ните фактори, които са под контрол на спортния клуб – ресурси, уме-
ния, репутация и други. Възможностите и заплахите са външните фак-
тори, върху които изследваният клуб няма възможност да въздейства 
– конкуренти, спонсори, тенденции, закони и други. 

SWOT анализът се използва при определяне на възможностите и 
предизвикателства, пред които е изправена една организация. С помо-
щта на този метод може да се определят силните страни и как те могат 
да бъдат използвани като преимущество, да се посочат слабостите на 
организацията и да се смекчат заплахите, да се посочат пропуските и 
областите за надграждане. 

Използването на стратегически подход в управлението на спорт-
ния клуб е задължително условие за успешната комуникация между 
отделните звена и означава, преди всичко, анализ на потребителите 
(Dobson, Starkey 1999). 

Целта на проучването е да се формулират стратегически препо-
ръки за оптимизиране на управлението и постигане на устойчив успех.

РЕЗУЛТАТИ И ДИСКУСИЯ
Настоящият анализ предоставя задълбочен преглед на силните и 

слабите страни, както и на възможностите и заплахите, пред които са 
изправени спортните клубове по баскетбол в България. 

С направените проучвания ще се покажат как да се провеждат 
SWOT анализ за спортна организация, за да се подобри вземането на 
решения и планиране.

Абревиатурата на SWOT анализа произлиза от английските 
strength, weakness, opportunities и threaten. На български – ССВЗ – 
„Силни“ и „слаби“ страни са вътрешни, докато „възможности“ и „за-
плахи“ са външни за организацията фактори. „Силни“ означава пре-
димствата които една организация притежава, когато се конкурира 
с други. За разлика от това, „слабостта“ показва недостатъка на един 
организация. Тези недостатъци могат да доведат до провал на екипа 
(Teoli, Sanvictores, An 2021). Единият от външните фактори – „възмож-
ности“ са все още нереализирани и неосъществени средства или оп-
ции, от които предприятието може да се възползва. От друга страна, 
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„заплахите“ са външни за организацията проблеми, от които субектът 
може да страда.

Силни страни
●  Развитие на играчи

◦ Квалифицирани треньори, които могат да обучават и разви-
ват играчи на всички нива.

◦ Силни програми за юношески баскетбол, които подготвят иг-
рачи до професионално ниво.

●  Страст към баскетбола
Силната страст към играта, лежаща в основата на много клубове, 

служи като мотивиращ фактор за играчи, треньори, персонал и фено-
ве, стимулирайки колективния ангажимент към успеха. Клубовете по 
баскетбол в България често се основават на силна страст към играта. 
Тази страст може да мотивира играчи, треньори, персонал и фенове да 
допринасят за успеха на клуба. 

●  Талантливи играчи
България има история на изграждането на талантливи баскетбо-

листи. Клубовете, които могат да привлекат деца и да развиват техния 
талант. Има много български баскетболисти, които са много талантли-
ви и които могат да помогнат на клубовете да се състезават на най-ви-
соко ниво.

●  Подкрепа от общността
Баскетболът е популярен спорт в България, което може да доведе 

до силна подкрепа от общността за местните клубове. Тази подкрепа 
може да се прояви под формата на доброволчество, финансова помощ 
или просто ентусиазъм на феновете.

●  Медийна разпознаваемост 
Най-добрите клубове в България се включиха в инициативата 

на НБЛ за развитие на отношенията с феновете – различни изяви на 
лица от баскетболната общественост взеха участие в събитията “Meet & 
Greet” и онлайн предаванията „Героите на НБЛ“ и “Crossover”. 

●  Борба срещу манипулирането на спортни събития
Всички клубове от НБЛ се включиха в срещата за обсъждане и 

поясняване на правилата на ФИБА относно манипулирането и урежда-
нето на мачове. Клубовете се обединиха покрай мнението, че разбира-
нето за спортната честност и интегритет ще допринесе за по-доброто 
ниво на баскетбол.

Слаби страни
● Ограничени ресурси
Много спортни клубове по баскетбол в България се борят с огра-

ничени ресурси. Това може да затрудни привличането на най-добрите 
играчи и треньори, изграждането на качествени съоръжения и про-
веждането на конкурентни програми.
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●  Липса на професионализъм
В някои клубове липсва професионално управление, организа-

ция на структурата и процесите в клуба. Това може да доведе до загуби 
– финансови и спортни, лошо управление на ресурсите – финансови и 
спортни, както и грешни решения.

● Нестабилно финансиране
Финансирането на спортни клубове по баскетбол в България често 

е нестабилно. Това може да затрудни планирането за бъдещето и може 
да доведе до финансови затруднения. През месец април 2024 година 
бяха приети промени в Закона за хазарта, които забраняват рекламата 
му във всички медии. През последните години, компаниите за спортни 
залози са едни от основните спонсори на спорта в България.

● Слаба конкуренция
Някои първенства, лиги или дивизии не са достатъчно конкурент-

ни, което може да не мотивира играчите и да попречи на развитието им.
●  Недостатъчно развитие на младежкия спорт
Младежкото развитие на баскетбола в България не е добре разви-

то. Това може да доведе до липса на играчи от високо ниво за в бъдеще. 
●  Слаба маркетингова дейност
Много баскетболни клубове в България не правят достатъчно или 

изобщо, за да се рекламират и да привлекат публика, фенове, членове, 
спонсори.

Възможности
●  Разширяване на програмите за млади играчи
Клубовете могат да разширят програмите си за млади играчи, за 

да привлекат повече деца към играта и да развият бъдещи таланти. 
●  Растеж на популярността на баскетбола
Баскетболът става все по-популярен по цял свят. Българската фе-

дерация, заедно с Министерство на младежта и спорта и Министер-
ство на образованието и науката, трябва да използват този покачващ се 
световен интерес към баскетбола и да популяризират този спорт сред 
максимален брой подрастващи. 

●  Разширяване на международната конкуренция
Българските баскетболни клубове трябва да се възползват от раз-

ширяването на международната конкуренция, вземайки участие в 
международни турнири, лагери, състезания.

●  Подобряване на съоръженията
Държавата, заедно с клубовете по баскетбол трябва да подобрят 

съоръженията, за да осигурят на играчите и феновете по-добро прежи-
вяване, а на състезателите и треньорите им – условия за постигане на 
по-високи резултати.

●  Привличане на по-опитни треньори
Клубовете могат да привлекат по-опитни треньори, за да подо-

брят качеството на обучението и да развият играчите си. Действащите 
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треньори трябва да повишават квалификацията си с посещения на се-
минари по баскетбол, както и други курсове, развиващи уменията им 
да обучават състезателите си.

● Разширяване на маркетинговите усилия
Клубовете трябва да увеличат маркетинговите си усилия, за да 

привлекат повече фенове и да генерират повече приходи. Баскетболни-
те клубове трябва да вложат финанси и усилия в създаването на добри 
стоки и услуги, които да са интересни за феновете на този спорт. 

● Дигитален маркетинг
В свят, който все повече е в интернет, рекламните отдели на клу-

бовете, могат да използват и дигиталния маркетинг, за да достигнат до 
по-широка аудитория с цел увеличаване на продажбите и привличане 
на нови фенове.

● Мобилно приложение
Адекватно създадено приложение за мобилни устройства, което 

да позволява на феновете да получават известия и да следват всичко 
ново с отбора и състезателите. Това ще държи любителите на клуба 
по-близо до играчите. 

● Връзка с артисти от развлекателната сфера
Съвместна дейност с популярни изпълнители от музикалната, те-

атралната и филмовата индустрия. 
● Работа със спонсорите
Връзката между спонсори и спортните клубове по баскетбол в 

България е едностранен процес, което само по себе си е причина за 
все по-трудното намиране на фирми, които да финансират този спорт. 
Управата на баскетболните клубове и по-специално техните маркетин-
гови и PR отдели/служители трябва съсредоточат усилията си върху 
увеличаване на вниманието на феновете върху дейността на фирма-
та-спонсор. Пример: 

◦ Различни подаръци тип “giveaway” периодично по време на 
мачовете или през социалните мрежи

◦ Инициативи – ако отборът отбележи повече от 80 точки в 
мача, определен брой зрители в залата, получават продукт на фир-
ма-спонсор. Условието зрителят да е влязъл в залата със закупен билет 
или сезонна карта. 

● Клуб алумни
Създаване на общност от състезатели, били част от баскетболния 

клуб в различни възрасти на детско-юношеската школа, но нереализи-
рали се като професионални играчи е модел по цял свят. Тази общност 
е силна и дава възможност за развитие на клуба, поради широките въз-
можности и професионална реализация на хората, членуващи в този 
клуб. 
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Заплахи
● Микроикономическата обстановка
Икономическата обстановка в държавата може да доведе до огра-

ничаване на финансирането за спортни клубове по баскетбол.
● Конкуренция от други спортове
Други спортове, като футбол, волейбол, бокс и други бойни изку-

ства може да се конкурират за вниманието на феновете и спонсорите.
● Демографски промени
Постоянно намаляващото население на България може да доведе 

до намаляване на броя на децата, които играят спорт и в частност бас-
кетбол.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Най-силната страна на баскетбола е, че световното темпо на раз-

витие на този спорт е много високо. Той има великолепен имидж - още 
от миналото се практикува основно от академичната общност, като и 
до ден днешен баскетболното общество е с най-високо ниво и морал. В 
сравнение с други спортове, които не са толкова популярни, баскетбо-
лът има многобройни почитатели. Големите слабости на българския 
баскетбол са липсата на Закон за спорта, липсата на достатъчно и адек-
ватно управлявани спортни зали, както и недостатъчното внимание 
и нерационалното използване за популяризиране на баскетбола от 
най-добрите състезатели на България – Александър Везенков и Борис-
лава Христова.

Федерацията по баскетбол, заедно с всички баскетболни структу-
ри в България трябва да обърнат внимание на имиджа си в интернет 
пространството си, за да могат да бъдат разпознаваеми и по-близо до 
новите поколения. 
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КРОСМИНТОНЪТ КАТО ПРЕДЛОЖЕНИЕ 
ЗА ДВИГАТЕЛНА АКТИВНОСТ В СВОБОДНОТО ВРЕМЕ

Мирослава Петкова, Милена Алексиева

CROSSMINTON AS A PROPOSAL 
FOR MOTOR ACTIVITY IN FREE TIME

Miroslava Petkova, Milena Aleksieva

Abstract: The younger generations free time  is a resource which is still very neglected 
but on which the  complete personal development in the process of self-actualization depends 
to a large extent. The modern style and way of life of young people leads to the minimization 
of physical effort, which further disrupts the balance of the biosocial nature of a person. The 
change of their interests provokes the search for suggestions of outdoors activities, which 
fit in well with the urban lifestyle. With it’s distinctive features, the sport crossminton 
definitely fits in this configuration and establishes itself as a rational suggestion for the 
motor activity of young people in their free time. 

Keywords: crossminton, free time, rules studies, outdoor sports.

ВЪВЕДЕНИЕ
Свободното време се превръща в огромен резерв за пълноценно-

то личностно развитие на младите хора. Все повече се говори за пред-
ложения от възпитание чрез свободното време към възпитание за сво-
бодното време. „Урбанизацията заедно със съвременния стил и начин 
на живот стимулират търсенията на младите хора за активности на 
открито, които се вписват в градския начин на живот, които помагат 
за съществуване, комуникация и себедоказване в нея. Този факт води 
до промяна на интересите им, както към нетрадиционните форми на 
комуникация, така и към спорта“ (Алексиева, Стефанов, Денев 2022). 

Следвайки редица нормативни национални и европейски до-
кументи в областта на децата, младежките политики, неформалното 
обучение, интеграцията и антидискриминацията, вкл. и по полов, фи-
зически и здравословен признак, подкрепата на неформалното и са-
мостоятелно учене като важен фактор за изграждане на ключови ком-
петентности като работа в екип, лидерство и управление на времето, 
необходими за успешната трудова и социална реализация на индивида 
на пазара на труда и в социалния живот, се детерминира изискването 
да се интегрира грижата за свободното време по-цялостно като специ-
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фична образователна и възпитателна практика и част от системата за 
учене през целия живот. Според К. Крумова-Цончева и Д. Николов е 
необходимо да се „реализира потенциалът на неформалното образо-
вание за изпълнение на важни социални функции“ (Николов, Крумо-
ва-Цончева 2023).

Представянето на алтернативи за свободното време, имащи за цел 
ангажиране и привличане на вниманието на младите хора, предизвик-
вайки интерес, доставяйки забавление и развлечение чрез изпробване 
на различни дейности за създаване на информиран избор за хоби по 
свой интерес, използвайки парковите пространства на града, е прекрас-
на възможност за провокация сред младите хора и подрастващите. В 
този аспект намира своето място кросминтонът/спийдминтонът, кой-
то заема стабилно своето място в семейството на ракетните спортове 
– тенис, скуош, пикълбол, бадминтон, падел, плажен тенис. „Ракетни-
те спортове по своята структура притежават една доста голяма вариа-
билност при натоварването, за което оказва влияние не само нивото на 
подготвеност на състезателите, но също така и вида на настилката, на 
която се играе, надморската височина и др.“ (Димов 2020). Кросминто-
нът, както и „бадминтонът, упражняван редовно като занимание, раз-
вива подвижност, гъвкавост, ловкост и издръжливост, бързина на реак-
циите и точни зрителни възприятия. Цялостната изява на играещите 
зависи от рационалната техника и тактика, от степента на подготовка 
на опорно-двигателния апарат и не на последно място, от способността 
на играчите да понасят психическо натоварване“ (Петкова 2014). 

РЕЗУЛТАТИ И ДИСКУСИЯ
Кросминтонът (crossminton) е всъщност разновидност на тради-

ционната игра на бадминтон, като прибавя и някои елементи от 
скуош и тенис. Първоначалното му наименование е Спийдминтон 
(speedminton) или Спийд бадминтон (speed badminton), но от 01.01.2016 г. 
новото официално име на този спорт е Кросминтон (crossminton).

Той започва да се развива преди малко повече от 10 години и днес 
играта на спийдминтон или скоростен бадминтон се играе по целия 
свят и се организират редица професионални турнири целогодишно. 
Това, което прави толкова популярен този спорт, са лесните правила 
на играта и възможността да се практикува почти навсякъде. Според Д. 
Димов „Спортът падел е доказал в другите държави ползите от прак-
тикуването му. Неговата елементарност при началното му заучаване 
кара практикуващите да заобичат спорта от самото му начало. Дина-
миката на играта я прави увлекателна и забавна“ (Димов 2020). В пълна 
сила това обобщение важи за спорта кросминтон. За да се играе ско-
ростен бадминтон, не са необходими мрежи или игрища със специал-
ни настилки, което позволява спокойно да се практикува в парка, на 
плажа, на различни спортни площадки, в зала или дори на покрива на 
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блока. Единственото, от което има нужда, са две ракети за спийдмин-
тон и специалното перце, което лети изключително бързо.

Кросминтон (Crossminton) може да се играе само за забавление, 
както и като спорт с установени точни правила. На 25.08.2011 г. в Бер-
лин, Германия е основана Международна организация по кросминтон, 
която се занимава с този спорт – International Crossminton Organization 
(ICO). Тя се стреми да развива спорта като управлява всички междуна-
родни турнири, установявайки официални насоки и стандарти в све-
товен мащаб. Всяка национална федерация, асоциация или спортен 
клуб, признаващ устава на ICO и подкрепящ нейните цели, може да 
стане член на организацията. Една от най-добрите кросминтон състеза-
телки е Жасмина Кебер от Словения, спечелила три световни и две ев-
ропейски шампионски титли в категория жени на сингъл. При мъжете 
класацията се води от шведа Пер Хялмарсон, който е два пъти световен 
и четири пъти европейски шампион по кросминтон.

В България кросминтонът не е много популярен, но в последните 
години бързо се популяризира и вече има няколко клуба по кросмин-
тон, които го практикуват и развиват. 

Правилознание
1. Видове игри при състезанията – състезанията по кросминтон 

включват следните видове игри:
•	 игра по единично (сингъл) – за мъже, жени, младежи и девойки;
•	 игра по двойки – за мъже, жени, младежи и девойки;
•	 игра на смесени двойки – един мъж и една жена, срещу един 

мъж и една жена.
2. Състезатели – страната, която има право на подаване, се нари-

ча „подаваща страна“, а противниковата – „посрещаща страна“.
3. Жребий – Преди започването на всяка игра противниковите 

страни теглят жребий и спечелилата жребия страна има право на след-
ното: 

•	 да подава първа;
•	 да посреща първа;
•	 да избере игрището, в което ще започне играта.
4. Отбелязване на точки
4.1. Целта на всеки играч е да вкара спийдъра в противникото 

поле, за което получава една точка. Ако спийдър, ударен от играч, по-
падне извън очертанията на противниковото поле, точката се записва 
за сметка на противника. 

4.2. Спийдърът не може да се удря повече от един път последова-
телно от единия играч, нито пък да се докосва до тялото му.

4.3. При срещите по единично и по двойки се играе до 16 точки с 
минимум две точки разлика. При липса на такава, геймът се удължава 
до достигането ѝ.
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4.4. Двете страни се състезават за излъчване на победител в два от 
три гейма. 4.5. Играчите променят полетата си при началото на всеки 
следващ гейм.

4.6. При тайбрек размяната става на всеки 6 точки.
4.7. Страната, загубила гейма, подава първа в следващия гейм.
5. Игра по двойки
5.1. Играе се при непроменени размери на игрището. След начал-

ния удар всеки от играчите в отбора има право да отиграе спийдъра – 
не се изисква редуване както при тениса на маса например.

5.2. Особености при сервиране на играчите:
•	Първи започва играч от отбора, който жребият е избрал да сер-

вира.
•	След него сервира противниковият играч, който е посрещнал 

спийдъра.
•	Следва несервиралият играч от първия отбор.
•	Последен удря несервиралият играч от втория отбор, след което 

началният удар се връща в първия играч.
6. Правила при изпълнение на сервис и разиграване
6.1. Всеки играч изпълнява по три сервиза, след което това право 

преминава в другия играч за нови три спийдъра и т.н. При достигане 
на резултат 15:15, размяната на сервиса става на всеки спийдър.

6.2. Сервисът се изпълнава от задната част на полето на играча на 
поне три метра от предната му линия. Ударът се нанася отдолу нагоре 
и по-точно правилото е, че в момента на съприкосновение с ракетата 
спийдърът трябва да се намира под нивото на ръката, държаща раке-
тата.

6.3. Тъй като се счита, че сервисът дава предимство на противника 
и той има директна възможност да забие, в геймовете след първия, за-
почва да сервира загубилият предния гейм.

6.4. В официалните правила т. н. serving zone не е точно определе-
на, макар че се загатва, че е в дъното на полето.

7. Екипировка: игрище и размери, ракети, спийдъри
7.1. Корт и оборудване

Фигура 1. Игрище за кросминтон
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7.1.1. За да се практикува, не е необходима мрежа, както при бад-
минтона, а така също и специална настилка.

7.1.2. Игрището (кортът) се състои от два квадрата с размери 
5,50х5,50 m. Те са разположени един срещу друг на разстояние 12,8 m, 
като за деца до възраст 12 години квадратите са с големина 4х4 m и се 
допуска намалено разстояние между тях от 7 m. Играчите имат правото 
да се движат без ограничения, както в собственото си поле, така и около 
него (Фиг. 1).

7.1.3. Линиите трябва да бъдат лесно различими, направени в бяло 
или жълто. 

7.1.4. Широчината на линиите на корта трябва да бъде най-малко 2 
cm и да не надвишава 6 cm. Тя трябва да бъде еднаква навсякъде.

7.1.5. Всеки корт има разчертан знак за сервиз на 3 m зад предната 
линия.

7.1.6. Всички линии са част от корта, който те очертават. 
8. Спийдър
8.1. В правилника не се споменава нищо за вида на ракетите и спий-

дъра, но към момента официалният спийдър за срещи е Match Speeder™ 
на фирмата Speedminton®, одобрен от ICO. Това е средният по скорост 
спийдър – по-бърз от Fun Speeder, но по-бавен от Cross Speeder.

8.2. Спийдърът (speeder®) е с формата на перо, но е на половина 
по-малък и двойно по-тежък с гумен край с висока плътност. Лети ста-
билно при вятър, водоустойчив е и дори може да свети на тъмно, ако е 
зареден със Speedligh.

8.3. Теглото на спийдъра при младежи е 6 gr, а при възрастни е от 
8 до 10 gr.

8.4. Спийдърите трябва да се измерват от края им до върха на гор-
ната капачка като дължината им може да варира между 57 mm и 63 mm 
(фиг. 2).

8.5. Крайчетата на спийдъра трябва да оформят кръг (цилиндрич-
на кошница) с диаметър от 47 mm до 53 mm.

8.6. Горната капачка е полусферична, изработена е от термопласт-
маса и е с диаметър от 25 mm до 27 mm. 
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Фигура 2. Спийдър за кросминтон

9. Ракета
9.1. Ракетите Crosminton са оформени донякъде като ракета за 

скуош, но са по-къси.
9.2. Грипът е частта от ракетата, предназначена за хващане от със-

тезателя.
9.3. Наплетената повърхност (кордажът) е частта от ракетата, с 

която състезателят удря спийдъра. 
9.4. Главата ограничава наплетената повърхност и може да бъде в 

различна форма. Повечето приличат на рамки за тенис или скуош.
9.5. Наплетената повърхност е равна и е изработена от корда, чи-

ито нишки са свързани с рамката на ракетата и при наплитането по-
следователно се преплитат или са свързани в мястото на пресичане. 
Плетката на кордата трябва да е с не по-малка плътност в центъра, от-
колкото във всяка друга част на повърхността.

9.6. Ракетата е с обща дължина 61 сm, а размерът на главата не 
трябва да надвишава 650 сm². 

9.7. Най-популярните ракети са с тегло между 125 и 145 gr и са 
направени в комбинация от графит, карбон и кевлар (фигура 3).

Фигура 3. Ракета за кросминтон
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Скоростният бадминтон или спийдминтон е изключително инте-

ресна и забавна игра за свободното време, в която може да се включат 
всички членове на семейството и приятелите, както по време на къмпинг 
или друг тип ваканция, така и за всеки свободен ден в парка. Значението 
на спорта не се изразява само по отношение развитието на физически-
те качества, но и в социалното и емоционалното развитие на младите 
хора. Освен това може да се разглежда като възможност за неформално 
обучение, в което младежите могат да усвояват нови умения и ценности, 
да развиват социални компетентности, да преодоляват бариери, да из-
граждат отговорно социално поведение и по този начин да повишават 
социално-икономическия си статус.
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ОТНОСНО НЕПРАВИЛНАТА РАБОТНА ПОЗА, 
УСЕЩАНЕТО ЗА БОЛКА В ГЪРБА И ДВИГАТЕЛНАТА 

АКТИВНОСТ ПРИ УЧЕНИЦИ ОТ НАЧАЛНА УЧИЛИЩНА 
ВЪЗРАСТ: АНКЕТНО ПРОУЧВАНЕ

Мая Гергова-Чучкова, 
Стефания Беломъжева-Димитрова

ABOUT INCORRECT WORKING POSTURE, PERCEPTION 
OF BACK PAIN AND MOTOR ACTIVITY IN PRIMARY SCHOOL 

AGE STUDENTS: A SURVEY STUDY

Maya Gergova-Chuchkova, 
Stefaniya Belomazheva-Dimitrova

Abstract: Reduced motor activity is a serious problem for children of primary school 
age. Very often they suffer from prolonged working posture during the school day, lack 
of sufficient motor activity and all-day learning. All these factors are a prerequisite for 
deterioration of body posture and spine problems. This provoked us to conduct a questionnaire 
survey with students of primary school age to determine their interest in extracurricular 
sports and if they have problems related to the spine resulting from immobilization and some 
other factors accompanying the educational process.

The purpose of the paper is to study various factors accompanying the learning 
process in primary school age, such as the level of extracurricular sports activities, working 
posture at school and back pain.

Keywords: primary school age, leisure sports, back pain, backpack, working posture.

ВЪВЕДЕНИЕ
Намалената двигателна активност, която е масово явление днес и 

често се констатира в начална ученическа възраст, значително увели-
чава рисковете от деформации на гръбнаначния стълб и болки в гър-
ба. Гръбначните изкривявания и отклоненията от правилната телесна 
стойка са сред най-разпостранените здравословни проблеми при де-
цата от начална училищна възраст, които в голяма част от случаите 
се дължат на лош двигателен режим (Jorgic et al. 2024; Djordjevic et al. 
2024). Те представляват трайно отклонение от нормалната форма на 
гръбначния стълб, която може да увлича и гръдния кош. 

Деформациите на гръбначния стълб могат да доведат до редица 
усложнения, влошаващи качеството на живот (Ангелова, Петков 2014; 
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Angelova, Petkov 2015; Ангелова, Ангелова 2024). Това са: хронична бол-
ка в гърба, видими физически деформации като ребрена гърбица, на-
малена белодробна вентилация, сърдечно-съдови проблеми, невроло-
гични усложнения като изтръпване и слабост, ограничения в обема на 
движение на гръбначния стълб и др. 

Ранната диагностика, системното наблюдение, лечението и пра-
вилният двигателен режим допринасят за благоприятния изход от на-
чалните изкривявания при децата. Двигателната активност се явява ва-
жно средство за профилактика на деформациите на гръбначния стълб 
(Gielen et al. 2008; Jandrić 2015).

За предотвратяване на влошаване на стойката е необходимо да се 
вземат профилактични мерки в начална училищна възраст. В учили-
ще детето е предразположено към появата на изкривявания, тъй като 
то прекарва повече време в статично положение, затова физическите 
упражнения, заниманията със специални изправителни упражнения, 
закалителни процедури и подходящи игри са много важни за профи-
лактиката на отклоненията от правилната стойка и деформациите на 
гръбначния стълб (Ignatova 2021; Ignatova 2023a; Ignatova 2023b).

Като продължение на по-горе казаното Р. Кунчева (2021) акценти-
ра върху ефективността на гимнастически комплекси, изпълнявани на 
гимнастическа стена, за профилактиката на постуралните нарушения. 
Редовното им приложение води до положителни промени в антропо-
метричните показатели и укрепване на цялостното здравословно със-
тояние на учениците.

Целта на изследването е да се проучат различни фактори, съпът-
стващи учебния процес в начална училищна възраст, като ниво на дви-
гателна активност извън училище, работна поза в училище и болка в 
гърба.

МЕТОДОЛОГИЯ
Изследван контингент – 59 ученици от първи до четвърти клас от 

НУ „Св. Софроний Врачански“, град Враца, от тях 29 момичета и 30 мом-
чета, на средна възраст 9,03 години.

Методи на изследването: използван бе анкетен метод на изследване. 
За реализиране на целта беше разработена анкетна карта с отворени и 
затворени въпроси, чрез която се цели да се установи дали учениците 
спортуват в свободното си време, дали усещат болки в гърба и при какви 
обстоятелства и каква е телесната им стойка, докато заемат работна поза 
в училище. Резултатите са обработени статистически и подложени на 
честотен анализ.

Организация на изследването: анкетното проучване е проведено в 
НУ „Св. Софроний Врачански“ гр. Враца, през есента на 2023 г. и пролет та 
на 2024 г.
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РЕЗУЛТАТИ И ДИСКУСИЯ
От фигура 1 се вижда какво е разпределението на учениците по 

признак пол. Най-голяма е групата на децата на възраст 9 години - 27%, 
следвани от 8 и 10 годишните ученици – по 22%, 11 годишните и 7 го-
дишните са съответно 15% и 14%.

Фигура 1. Разпределение на учениците по признак възраст

Фигура 2. Спортувате ли извън училище?
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От фигура 2 се вижда, че 56,% от анкетираните ученици спортуват 
извън училище, а 29,5% от тях спортуват понякога. 14,5% от учениците 
посочват, че не спортуват извън училище. Забелязва се, че повече от по-
ловината ученици спортуват редовно извън училище, но процентното 
съотношение на неспортуващите и тези, които понякога спортуват е 
съществено (общо 44% от всички изследвани лица), което смятаме, че 
може да доведе до различни усложнения, свързани с обездвижването 
като болки в гърба, отклонения от правилната стойка и други. 

От фигура 3 се вижда какви са предпочитанията на учениците по 
отношение на спорта в свободното време. Момичетата са се насочили 
към пет спорта. Най-голям процент от тях 48,3% тренират танци, след-
вани от плуване – 20,7%, по 10,3% от разпределението на отговорите се 
падат на лека атлетика и художествена гимнастика и най-малък про-
цент 3,5% от момичетата спортуват тенис.

Момчетата са се насочили към седем спорта. Най-много трени-
рат футбол, това са 53,4% от анкетираните момчета, след тях по 16,7% 
от отговорилите спортуват плуване и баскетбол, останалите спортове 
– колоездене, карате, борба и кикбокс са с по 3,3% от разпределението 
на отговорите.

Фигура 3. Какъв спорт практикувате в свобоното си време?



77

Фигура 4. Усещате ли болки в гърба?

Учениците посочват, че 56% от тях усещат болка в гърба, 37% имат 
понякога болка и само 8% нямат болка. Това ясно се вижда от фигура 4. 
Този факт е притеснителен и показва, че над половината от изследва-
ните ученици от начална училищна възраст усещат болки в гърба.

От фигура 5 се вижда, че момчетата страдат повече от момичета-
та от болки в гърба. 56,6% процента от момчетата дават положителни 
отговори на въпроса „Усещате ли болки в гърба?“, като те са разпределе-
ни по следния начин: 43,3% усещат болка понякога, а 13,3% постоянно. 
При момичетата 40,4% усещат болки в гърба, като 37,8% усещат болка 
понякога, а 2,6% усещат болка постоянно.

Фигура 5. Разпределение на отговорите на въпроса 
„Усещате ли болка в гърба?“ по признак пол
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Фигура 6. Кога усещате болка?

Фигура 6 показва, че 77% от анкетираните ученици имат болка в 
гърба, когато носят ученическата си раница, 13% постоянно усещат бол-
ка, 4% когато се движат и 6% когато седят. Тези факти потвърждават, 
че училищните раници са твърде тежки за учениците и водят до про-
блеми с гръбначния стълб и болки. Още по-притеснителен е фактът, че 
13 процента от анкетираните ученици усещат постояннна болка, което 
според нас означава, че те най-вероятно имат проблеми с гръбначния 
стълб.

Фигура 7. Каква е работната Ви 
поза по-време на часовете в училище?
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90% от анкетираните ученици отбелязват, че седят правилно в ча-
совете, но 10% от тях осъзнават, че заемат неправилна работна поза. 
Тази статистика е визуализирана на фигура 7. Можем да допуснем, че 
повече ученици заемат неправилна работна поза по време на часовете 
в училище, но не са в състояние добре да преценят това. Затова в след-
ващо изследване смятаме да проучим и мнението на техните учители.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В заключение от получените резултати от анкетното проучване 

може да се каже, че учениците харесват спорта и практикуват спорт 
в извънучилищно време, но това не е достатъчно, за профилактика на 
проблемите с гръбначния стълб, защото почти половината ученици 
усещат болки в гърба. Училищната раница е твърде тежка за учени-
ците, защото повече от половината от тях изпитват болка при нейното 
носене. Малка част от учениците осъзнават, че заемат лоша работа поза 
в часовете в училище.

Това налага извода, че извънучилищният спорт, както и училищ-
ните занимания по физическо възпитание и спорт не са достатъчни за 
профилактика на болката в гърба и проблемите с гръбначния стълб и че 
са необходими допълнителни целенасочени мерки в тази посока.

Направеното изследване ни дава основание да отправим следните 
препоръки: да се включват изправителни упражнения и упражнения 
за изграждане на навик за правилно телодържане в часовете по физи-
ческо възпитание и спорт, в извънкласните и извънучилищни форми 
на двигателна активност. За тази цел е необходимо да се провеждат 
осведомителни кампании: с родители, за повишаване на техните ком-
петенции за разпознаване на неправилната телесна стойка и нейната 
профилактика и за необходимостта от двигателна активност при деца-
та; с начални учители, за разпознаване на неправилната работна поза 
и за нейната корекция и изграждане на навик за правилно телодържа-
не; с начални учители и учители по физическо възпитание и спорт, за 
придобиване на компетенции за профилактика на неправилна телесна 
стойка и за укрепване на мускулите на корпуса на тялото; с треньори 
по вид спорт, за придобиване на компетенции за общофизическа под-
готовка за изграждане на мускулен корсет и профилактика на гръбнач-
ните деформации.
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АНАЛИЗ НА СПОРТНОПЕДАГОГИЧЕСКАТА 
ДИАГНОСТИКА ОТНОСНО ФИЗИЧЕСКОТО РАЗВИТИЕ 

ПРИ ПОДРАСТВАЩИ БАСКЕТБОЛИСТИ 

Петьо Колев

ANALYSIS OF SPORTS AND PEDAGOGICAL 
DIAGNOSTICS REGARDING PHYSICAL DEVELOPMENT

OF ADOLESCENT BASKETBALL PLAYERS 

Petyo Kolev

Abstract. Analyzing sports-pedagogical diagnostics in the sport of basketball 
for adolescents, regarding their physical development. In the research, we used sports-
pedagogical testing, comparative analysis and statistical methods. Our studies in literary 
and informational sources and sports diagnostics showed that it has some overlaps in the 
methodology of scientific research in sports in Bulgaria and in other countries of the world. 
Discovering sports talents is a task of increased difficulty and there are some very good 
achievements in Bulgaria in the period 1965-1990, but it has not been fully discovered.

The physical development of adolescent basketball players improves after a one-year 
pedagogical experiment. It will refer to pedagogical diagnostics in the sport of basketball, it 
would help in predicting sports talents and prospects ahead of them.

Keywords: sport-pedagogical diagnosis, physical development, scientific research 
methodology, discovery of sports talents.

ВЪВЕДЕНИЕ
Нашите проучвания в литературните и информационни източ-

ници за диагностика в спорта показаха, че тя има някои съвпадения 
в методиката на научните изследвания в спорта в България и в други 
страни по света. Разкриването на спортни таланти е задача с повишена 
трудност и има някои много добри постижения в България в периода 
1965–1990 година, но не е разкрита напълно. 

МЕТОДОЛОГИЯ
Целта на проучването е да се изследва и анализира физическото 

развитие на 9–11-годишни ученици, трениращи баскетбол в учениче-
ска спортна школа, чрез спортнопедагогическата диагностика. 

Това изследване е част от по-задълбочено изследване на спортно-
педагогическата диагностика в спорта баскетбол при ученици.
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Задачи на изследването:
1. Да се изследва физическото развитие на подрастващи баскетбо-

листи на възраст 9–11 години. 
2. Да се сравнят получените резултати в началото, в средата и в 

края на учебноспортната година. 
3. Да се сравнят резултатите на учениците, постигнали по-добри  

резултати от средното ниво в групата. 
Математико-статистически методи за анализ на резултатите – 

контент анализ, вариационен и сравнителен анализ. 
Особеностите  на физическото развитие на млади баскетболисти 

на 9–11 годишна възраст изследвахме с деца трениращи баскетбол към 
УСШ град Плевен. Изследването се проведе през периода 2020–2021 го-
дина. Данните сравнихме в началото, в средата и в края на изследването.

РЕЗУЛТАТИ И АНАЛИЗ
Физическо развитие (антропометрия)
Контролните тестове, използвани по време на изследването и ре-

зултатите от вариационния анализ са  представени на таблиците от  
№1 до №6. 

На таблици с номера 1, 2 и 3 сме представили статистическите 
данни за физическото развитие на ученици от експерименталната гру-
па  в началото, средата и края на спортнопедагогическия експеримент. 
На таблици с номера 4, 5 и 6 – достоверността на прираста на показате-
лите, чрез t-критерия на Стюдент. 

Таблица 1. Резултати от вариационния анализ 
на показателите, информиращи за физическото развитие 

(антропометрия) на експериментална група – начало

Показатели начало
R X S V% As Ex№ Наименование

1. Ръст 39 147,88 9,79 6,62% 0,44 0,01
2. Тегло 36 40,11 9,41 23,46% 0,62 -0,01
3. Разтег от стоеж 49 186,12 12,74 6,84% -0,12 -0,48
4. Разтек от седеж 42 142,23 11,37 7,99% -0,10 -0,66

5. Разлика разтег 
от стоеж-ръст 20 37,35 4,68 12,54% -1,04 1,09

6 Разлика разтег 
от седеж-ръст 15 -5,58 3,71 6,65% 0,38 -0,25
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Таблица 2. Резултати от вариационния анализ на показателите 
информиращи за физическото развитие (антропометрия) – 

експериментална група – среда

Показатели среда
R X S V% As Ex№ Наименование

1. Ръст 42 150,50 10,22 6,79% 0,43 0,05
2. Тегло 36 40,65 9,37 23,06% 0,60 -0,05
3. Разтег от стоеж 54 191,50 13,41 7,00% -0,02 -0,39
4. Разтек от седеж 48 146,54 12,33 8,42% -0,12 -0,54

5. Разлика разтег 
от стоеж-ръст 16 44,88 3,87 8,62% -0,49 0,30

6 Разлика разтег 
от седеж-ръст 16 -4,15 3,97 9,5% -0,02 -0,43

Таблица 3. Резултати от вариационния анализ на показателите 
информиращи за физическото развитие (антропометрия) – 

експериментална група – край

Показатели край R X S V% As Ex№ Наименование
1. Ръст 43 152,85 10,09 6,60% 0,42 0,35
2. Тегло 35 42,47 9,32 21,95% 0,38 -0,50
3. Разтег от стоеж 52 193,85 13,73 7,08% 0,03 -0,63
4. Разтег от седеж 48 149,19 12,64 8,47% 0,01 -0,64

5. Разлика разтег 
от стоеж-ръст 14 44,50 3,82 8,58% -0,29 -0,34

6 Разлика разтег 
от седеж-ръст 16 -3,04 4,32 14,24% 0,60 0,01

Наблюдава се повишаване на ръста на състезателите с 4,96 cm през 
целия изследван период. В средата на изследвания период подобре-
нието е с 2,62 cm, а от средата до края – с 2,34 cm, тоест имаме прибли-
зително равно повишаване през целия период. Развитието на теглото 
на състезателите от експерименталната група е повишение със 2,36 kg. 
Тук прави впечатление, че повишението от средата до края е значител-
но по-голямо в сравнение с това от началото до средата – 1,82 kg срещу 
0,54 kg. Като цяло можем да  говорим за хармонично развитие на ръста 
спрямо килограмите. 
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Таблица 4. Достоверност на прираста на средните стойности на показателите, 
информиращи за физическото развитие на експерименталната група 

в началото и – в края (критична стойност на t =2,14)

Показатели начало край d t Pt
№ Наименование X1 S1 X2 S2
1. Ръст 147,88 9,79 152,85 10,09 4,962 1,800 92,8
2. Тегло 40,11 9,41 42,47 9,32 2,362 0,909 63,8
3. Разтег от стоеж 186,12 12,74 193,85 13,73 7,731 2,105 96,4
4 Разтег от седеж 142,23 11,37 149,19 12,64 6,962 2,088 96,3

5 Разлика разтег 
от стоеж-ръст 37,35 4,68 44,50 3,82 7,154 6,038 99,9

6 Разлика разтег 
от седеж-ръст -5,58 3,71 -3,04 4,32 2,538 2,272 97,4

Таблица 5. Достоверност на прираста на средните стойности 
на показателите информиращи за физическото развитие 

на експерименталната група в началото и средата 
(критична стойност на t =2,14)

Показатели начало среда
d t Pt

№ Наименование X1 S1 X2 S2

1. Ръст 147,88 9,79 150,50 10,22 2,615 0,942 65,3%
2. Тегло 40,11 9,41 40,646 9,37 0,538 0,207 15,8%
3. Разтег от стоеж 186,12 12,74 191,50 13,41 5,385 1,485 86,1%
4 Разтек от седеж 142,23 11,37 146,54 12,33 4,308 1,310 81,0%

5 Разлика разтег 
от стоеж-ръст 37,35 4,68 44,88 3,87 7,538 6,328 99,9%

6 Разлика разтег 
от седеж-ръст -5,58 3,71 -4,15 3,97 -1,423 1,336 82,0%
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Таблица 6. Достоверност на прираста на средните стойности 
на показателите информиращи за физическото развитие 

на експерименталната група в началото и средата 
(критична стойност на t =2,14)

Показатели начало среда
d t Pt

№ Наименование X1 S1 X2 S2

1. Ръст 147,88 9,79 150,50 10,22 2,615 0,942 65,3%
2. Тегло 40,11 9,41 40,646 9,37 0,538 0,207 15,8%
3. Разтег от стоеж 186,12 12,74 191,50 13,41 5,385 1,485 86,1%
4 Разтек от седеж 142,23 11,37 146,54 12,33 4,308 1,310 81,0%

5 Разлика разтег 
от стоеж-ръст 37,35 4,68 44,88 3,87 7,538 6,328 99,9%

6 Разлика разтег 
от седеж-ръст -5,58 3,71 -4,15 3,97 -1,423 1,336 82,0%

Таблица 7. Достоверност на прираста на средните стойности 
на показателите информиращи за физическото развитие 

на експерименталната група в средата и края 
(критична стойност на t =2,14)

Показатели среда край
d t Pt

№ Наименование X1 S1 X2 S2

1. Ръст 150,50 10,22 152,85 10,09 2,346 0,833 59,3%
2. Тегло 40,646 9,37 42,47 9,32 1,823 0,703 52%
3. Разтег от стоеж 191,50 13,41 193,85 13,73 2,346 0,623 45,2%
4 Разтег от седеж 146,54 12,33 149,19 12,64 2,654 0,766 66,3%

5 Разлика разтег 
от стоеж-ръст 44,88 3,87 44,50 3,82 0,385 0,361 28,1%

6 Разлика разтег 
от седеж-ръст -4,15 3,97 -3,04 4,32 1,115 0,969 66,8%

Разтегът в стоеж дава възможност да се определи до каква височи-
на може да играе баскетболистът при стрелба с отскок, при борба под 
кошовете и при похлупване (блок), а разтегът от седеж – какви възмож-
ности има изследваното лице да играе в защита, като например пре-
сичане на подаване на противниковия отбор. Разликата между двата 
разтега и ръста дава информация за дължината на крайниците, както 
и за развитието им спрямо ръста в съответната възраст.
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Разтегът в стоеж и седеж в началото и в края на експеримента 
бележи статистически значимо повишение (>95%). Това потвърждава 
успешния подбор на експерименталната група, тъй като по-големият 
разтег подпомага състезателите в баскетболната игра по отношение на 
играта под кошовете, в защитната игра и пр. Разтегът от стоеж е пови-
шен 7,73 cm, като тук значително по-голямо е повишението от начало-
то до средата – 5,39 cm в сравнение 2,34 cm от средата до края. Разтегът 
от седеж се е увеличил с 6,96 cm, като тук също значително по-голямо 
е повишението от началото до средата – 4,31 cm в сравнение 2,65 cm от 
средата до края.

Разликата между разтегът в стоеж и ръст бележи голямо подобре-
ние – 7,15 cm. Тук интересното е, че има много голямо повишение до 
средата на изследвания период – 7,54 cm, а там до края има лек спад с 
0,39 cm. Това можем да си го обясним със значително по-малкото уве-
личение на разтегът от стоеж и по-малкото увеличение на ръста в пе-
риода от средата на изследването до края. 

Разликата между разтегът в седеж и ръст е повишена с 2,54 cm. 
Тук имаме сравнително еднакъв прираст между средата и края на из-
следването – 1,42 и 1,12 cm.

От направените изследвания можем да обобщим, че състезате-
лите Александър Кожухаров, Ангел Костадинов и Мартин Петров са с 
по-добри показатели относно физическото си развитие, спрямо средно-
то ниво на експерименталната група.

Първо тестуване на физическото развитие
При физическо развитие по време на първото тестуване, Алексан-

дър Кожухаров е със 7 cm над средния ръст на групата, с 7,5 kg е по-те-
жък, разтега му от стоеж е 14 cm повече, а в седеж – с 12 cm, разликата 
между разтег от стоеж и ръст е 7,3 cm над средните показатели, а разли-
ката между разтег от седеж и ръст е с 4,6 cm. 

Мартин Петров е с 10 cm над средния ръст на групата, с 5 kg е по-те-
жък, разтегът му от стоеж е 14 cm повече, а в седеж – с 12 cm, разликата 
между разтег от стоеж и ръст е с 4,2 cm над средната, а разликата между 
разтег от седеж и ръст е с 4 cm под средните показатели.

Ангел Костадинов е с ръст равен на средния за групата, с 2 kg е 
по-лек, разтегът му от стоеж е 1 см повече, а е седеж – с 5 cm, разликата 
между разтег от стоеж и ръст е с 4 cm над средната, а разликата между 
разтег от седеж и ръст е еднакъв със средните показатели.

Второ тестуване на физическото развитие
По време на второто тестуване, Александър Кожухаров е с 9,5 cm 

над средния ръст на групата, с 7,7 kg е по-тежък, разтегът му от стоеж 
е 15,5 cm повече, а е седеж с 13,5 cm, разликата между разтег от стоеж 
и ръст е 2,1 cm над средните показатели, а разликата между разтег от 
седеж и ръст е с 4,1 cm.
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Мартин Петров е с 10,5 cm над средния ръст на групата, с 6,4 kg е 
по-тежък, разтегът му от стоеж е 14,5 cm повече, а е седеж – с 13,5 cm, раз-
ликата между разтег от стоеж и ръст е с 4,1 cm над средната, а разликата 
между разтег от седеж и ръст е с 3,1 cm под средните показатели.

Ангел Костадинов е с ръст 2,5 cm над средния за групата, с 2,2 kg е 
по-лек, разтегът му от стоеж е 4,5 cm повече, а в седеж – с 6,5 cm, разли-
ката между разтег от стоеж и ръст е с 1,8 cm под средната, а разликата 
между разтег от седеж и ръст е с 4,1 cm по-добра от средните показатели.

Трето тестуване на физическото развитие
Александър Кожухаров е с 9,5 cm над средния ръст на групата, с 7 

kg е по-тежък, разтегът му от стоеж е 16 cm повече, а е седеж – с 13 cm, 
разликата между разтег от стоеж и ръст е 3,5 cm над средните показате-
ли, а разликата между разтег от седеж и ръст е с 3 cm. 

Мартин Петров е с 11 cm над средния ръст на групата, с 7 kg е по-те-
жък, разтега му от стоеж е 15 cm повече, а в седеж – с 16 cm, ра зликата 
между разтег от стоеж и ръст е равна със средната, а разликата между 
разтег от седеж и ръст е с 4 cm под средните показатели.

Ангел Костадинов е с ръст 2,2 cm над средния за групата, с 3,5 kg е 
по-лек, разтегът му от стоеж е 6,1 cm повече, а е седеж с 5,8 cm, разликата 
между разтег от стоеж и ръст е с 0,5 см под средната, а разликата между 
разтег от седеж и ръст е с 3 cm по-добра от средните показатели.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
От проведеното изследване се установи, че учениците от експе-

рименталната група значително повишават своите антропометрични 
показатели (t>95%) по отношение на ръста, разтега от стоеж и от седеж.

Що до отнася до тримата изявени млади баскетболисти, то те пре-
възхождат значително средното ниво на групата.

Като част от по-задълбочено изследване предстои да се обобщят 
резултатите от други показатели, като физическа работоспособност, 
технически умения, психодиагностика и спортен интелект. 
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РОЛЯТА НА ДЪРЖАВАТА В РАЗВИТИЕТО НА СПОРТА 
И ВЪЗДЕЙСТВИЕТО МУ ВЪРХУ МЛАДЕЖТА

Цвета Галунова

THE ROLE OF THE STATE IN THE DEVELOPMENT 
OF SPORTS AND ITS IMPACT ON YOUTH

Tsveta Galunova

Abstract: We would like to share our experience and observations regarding the role 
of the state in the development of sports and its impact on the youth. We will examine both 
the financial and social aspects of the state‘s influence on sports. We will focus on both the 
challenges and benefits of both mass and professional sports. We will address the importance 
of sports in small communities and examine how COVID-19 measures have affected sports 
clubs. The purpose of the study is concentrate not only on the problems but also on the 
prospects of physical education and sports in the era of globalization.

Keywords: sport, budget, development talent, mass sport, chest, society. 

ВЪВЕДЕНИЕ
Липсата на достатъчно ефективен модел за интегриране на спор-

та в образователната система и недостатъчната подкрепа от страна на 
държавата в съчетание с изкривените ценностни системи представля-
ват научен проблем, който изисква изследвания за разработване на 
стратегии и политики, осигуряващи по-ефективно влияние на спорта 
върху развитието и формирането на ценности при младежите.

Смятаме че, ако държавата установи и подкрепи интегрирания 
спорт в образователната система, предоставяйки ресурси и подходя-
ща структура, това може да допринесе за по-ефективното развитие на 
младежите, формирането на здрави ценности и справянето с предиз-
викателствата на агресията, които възникват в резултат на изкривената 
ценностна система в обществото.

Целта на това изследване е да се проучат възможностите за подо-
бряване на ролята на държавата в развитието на спорта и формиране-
то на ценностната система при младите хора, като се фокусира върху 
интеграцията на спорта в образователната система и създаването на 
среда, подпомагаща формирането на здрави ценности и предотвратя-
ването на агресията.
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Проучване на съществуващите стратегии и политики, прилагани 
от държавите за развитие на спорта и въздействието им върху младежта.

•	Анализ на ролята на образователните институции и тяхната ин-
теграция със спорта за формиране на характер и ценностна система 
при младите хора.

•	Оценка на възможностите за установяване на сътрудничество 
между образованието и спорта за постигане на обществени и образо-
вателни цели.

•	Идентифициране на успешни практики и препоръки за подо-
бряване на държавната подкрепа за развитие на спорта и въздействие-
то му върху ценностната система на младежта.

МЕТОДОЛОГИЯ 
Метод на пряко наблюдение
В настоящото изследване е приложен методът на прякото наблю-

дение, който позволява събиране на данни чрез наблюдение на поведе-
нието и взаимодействията.

Процедури на наблюдение:
1. Подготовка: изследователят извършва предварителна подготов-

ка, включваща определяне на целите и параметрите на наблюдението.
2. Извършване на наблюдението.
3. Документиране на наблюденията: сички наблюдения се запис-

ват в детайлни бележки, като се включват дати, местоположения, 
участващи лица и конкретни инциденти или интеракции, които са от 
значение за изследването.

4. Анализ на събраните данни: след приключване на наблюдения-
та се извършва анализ на събраните данни за идентифициране на общи 
модели, проблеми и ефективни практики. Анализът помага за форму-
лирането на изводи и препоръки за подобряване на интеграция та на 
спорта в образователните програми и установяване на ролята на дър-
жавата в развитието на спорта.

Чрез използването на метода на пряко наблюдение изследването 
цели да предостави дълбоки и практически приложими находки, кои-
то могат да бъдат използвани за разработване на стратегии и политики 
за по-ефективно влияние на държавата върху спорта и развитието на 
младежите в България.

Метод на логически анализ и синтез
Този метод се използва за допълнителен анализ на данните, кое-

то позволява по-дълбоко разбиране на държавната политика и нейно-
то въздействие върху развитието на спорта. Чрез логическия анализ и 
синтез се проследява логиката на политиките и се синтезират най-ва-
жните аспекти, които формират държавната подкрепа за спорта.
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Тези методи на изследване осигуряват комплексен подход към 
разбирането на въздействието на държавната политика върху спорта, 
като съчетават непосредствени наблюдения с дълбок анализ на полити-
ческите процеси и техните последствия.

Физическото възпитание и спортът се сблъскват с разнообразни 
предизвикателства и имат различни перспективи в светлината на глобали-
зацията. Някои от тези аспекти включват:

Проблеми:
1. Комерсиализация: Под влияние на процеса на глобализация, 

спортът става все по-комерсиален, при което основната насоченост се 
променя от здравословните аспекти към стремежа към печалба и мар-
кетинга.

2. Изоставяне на физическата активност: С нарастването на въз-
можностите за развлечения и примамките на технологията, хората мо-
гат да занемаряват физическата активност, което може да предизвика 
сериозни здравословни проблеми.

3. Допълнителен стрес върху спортистите: Състезателната обста-
новка се усилва още повече, а това налага допълнителен стрес върху 
спортистите (Попов 2012).

4. Неравенство: В контекста на глобализацията богатите нации 
имат по-големи възможности за финансова подкрепа и развитие на 
спорта, което може да доведе до неравенство в сравнение с по-бедните 
страни.

Перспективи:
1. Многообразие: Глобализацията дава възможност на хората да 

се запознаят с различни спортове и физически активности от различни 
култури.

2. Технологичен напредък: Използването на технологии като вир-
туална реалност и сензори има потенциала да подобри процеса на изу-
чаване и практикуване на спорт

3. Международни състезания: Глобализацията улеснява органи-
зирането на международни спортни състезания, които насърчават кул-
турния обмен и сътрудничеството между различните нации.

4. Здравословни ползи: Популяризирането на физическата актив-
ност и спорта може да допринесе за насърчаване на по-здравословен 
начин на живот за хората по света.

За да решат тези предизвикателства и да се възползват от възмож-
ностите, предоставени от глобализацията, организации и образователни 
институции трябва да насърчават физическата активност и спорта, като 
комбинират консервативните ценности със съвременните тенденции.
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РЕЗУЛТАТИ И ДИСКУСИЯ
Резултати от наблюденията и анализите
Ключови аспекти, относно влиянието на държавната политика върху 

развитието на спорта и неговото значение за младежта:
1. Финансиране и подкрепа от държавата
Установено бе, че наличното финансиране от държавата за спорт-

ни програми е недостатъчно и не отговаря на потребностите на спорт-
ните клубове и организации. Недостигът на средства оказва значител-
но въздействие върху възможностите за развитие на млади таланти и 
поддръжка на спортни съоръжения.

2. Въздействие на мерките по COVID-19
Мерките по COVID-19 драстично засягат спортните дейности, 

като принуждават много клубове да прекратят дейност или значител-
но да намалят своята активност. Влиянието е особено тежко за малките 
клубове и тези в малки населени места, които нямат достатъчно ресур-
си за адаптация към новите условия.

3. Интеграция на спорта в образователната система
Резултатите показват, че въпреки усилията за интегриране на 

спорта в образователните институции, съществуват значителни про-
пуски в координацията и реализацията на тези инициативи. Налице е 
липса на единна стратегия, което води до фрагментация и неефектив-
ност.

4. Развитие на спорта в малките общности
Анализът разкри, че малките населени места страдат от сериозен 

недостиг на подкрепа за спортни дейности. Налице е спешна нужда от 
държавни и общински инициативи, които да подпомогнат развитието 
на спорта в тези региони.

5. Ефективност на държавната политика
Оценката на държавната политика показва, че въпреки наличие-

то на различни програми и инициативи, общата ефективност на тези 
усилия е под въпрос. Често пъти липсва последователност и яснота в 
прилагането на мерките, което затруднява постигането на трайни по-
ложителни резултати.

В заключение изследването подчертава необходимостта от по-ак-
тивен и целенасочен подход от страна на държавата за подобряване на 
условията и възможностите за развитие на спорта и младите спорти-
сти в България. Препоръчва се въвеждането на целенасочени стратегии 
и увеличаването на финансовата подкрепа за спортни програми.

Роля на държавата в развитието на спорта и въздействието му върху 
младежта. Държавата играе значителна роля в развитието на спорта по 
множество начини:

1. Финансиране и инфраструктура
Държавата може да осигури финансова подкрепа и ресурси за 

изграждане и поддръжка на спортни съоръжения и инфраструктура. 
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Това включва стадиони, спортни комплекси, тренировъчни центрове и 
други съоръжения, които са от съществено значение за спортната дей-
ност.

2. Образование и обучение
Държавата може да насърчава спортното образование и обуче-

ние, като предоставя финансова помощ и ресурси за треньори, научни 
изследвания и образователни програми в областта на спорта.

1. Национални отбори и състезания
Държавата може да организира и подкрепи национални спорт-

ни отбори и състезания, като предоставя финансиране и структура за 
участие в международни спортни събития.

2. Регулации и политики
Държавата може да създаде регулации и политики, които да на-

сърчават спортната дейност, здравословния начин на живот и безопас-
ността на спортистите. Това включва и контрол върху допинга и фар-
мацевтичните вещества в спорта.

3. Финансова подкрепа за спортисти
Държавата може да предостави финансова подкрепа за спорти-

сти чрез стипендии, застраховки, и финансови инициативи за пости-
жения в спорта.

4. Популяризация и културен обмен
Държавата може да насърчава популяризацията на спорта и 

спортните събития, както и да насърчава културния обмен през спорта.
Ролята на държавата в спорта може да варира в зависимост от 

страната и специфичните цели и политики, но обикновено държавата 
играе ключова роля в насърчаването на спорта и спортния начин на 
живот в обществото. 

Три са основните проблеми, които зяасягат ролята на държавата 
за спорта в нашата страна.

1. Липса на достатъчно финансиране.
2. Необходимост от оптимизиране на разпределение на налични-

те средства.
3. Липса на цялостно отношение към спорта като приоритет.
От фигура 1 се вижда, че през 2022-ра година за спорт се отделят 

само 0,2 % от брутния вътрешен шродукт. Спортните клубове получа-
ват точно 0% обезщетения за това, че са затворени по време на ковидни-
те мерки, а за талантливите деца на България продължава да липсва 
градивна политика, въъпреки всичко България ражда шампиони.
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Фигура 1. Държавен бюджет за 2022 г.

Политика на държавата към младите таланти
Политиката на ММС е насочена към елитния спорт, за който са 

предвидени повече средства спрямо 2022-ра година в бюджета за 2023-
та година. Но отговорността за талантливите деца на България в спорта 
е прехевърлена към федерациите, общините и спонсорите.

Истината е, че има много талантливи деца, които постигат успе-
хи, въпреки нехайното отношение на отговорните институции към тях 
и а дневен ред дори стои въпроса: „Как ще изпратим детето на световно 
или европейско първенство?“.

След като държавата в лицето на Министерството на спорта няма 
пари, общините решават преимуществено други задачи, а не въпро-
сите на елитния детски спорт, клубовете са на изкуствено дишане през 
двете години „ковидни политики”, а спонсори много трудно се нами-
рат, тежестта се прехвърля върху родителите. По този начин не подла-
гаме ли родителите на „непосилен стрес още преди да започне реалната им 
подготовка за отговорните състезания, които изискват висока психоустой-
чивост?“ (Крогиус 1975; Крогиус 1981). 

В този ред на мисли се питаме „колко ли талантливи българчета 
се отказват или биват отказвани някъде по пътя?“ и оставаме с впечат-
лението, че няма кой да се грижи за талантливите деца на България 
или това ще стане в по-далечна перспектива.

Тук е мястото да се подчертае огромната роля на държавата в 
спорта и цялостното развитие на младежите. Освен че масовият спорт 
полага основите на елитния, той стои и в основата на здравето на на-
цията (Насоки на ЕС за физическа активност 2008). В своето развитие 
в предучилищна и училищна възраст децата опитват различни неща, 
за да усетят своя път. Този разход на време, средства и енергия трябва 
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да се гледа от родителите като инвестиция в личностното развитие на 
децата им. Като движение, спортът е здраве. Като редовни трениров-
ки, спортът е дисциплина. Като съревнование със себе си, спортът е 
изграждане на характер. Като съревнование с другите, спортът е уваже-
ние към противника. Като следване на правила, спортът е възпитание 
и зачитане на ценности.

Всички тези своеобразни житейски уроци, които ни дава спор-
тът, са приложими в цялостното развитие на човека. Започвайки от 
най-ранна детска възраст, добродетелите се възпитават по най-бърз и 
устойчив начин.

Развитието и поддържането на спорта в малките населени места 
е от голямо значение. Спорните мероприятия и ангажираност насоч-
ват енергията на младите хора към полезни за здравето и обществото 
дейности, наличието на динамика ги задържа в малкото населено мяс-
то. При липса на държавна политика в тази посока, спортните деятели 
разчитат основно на подкрепа от общините. Има както добри, така и 
лоши примери в това отношение. Тъй като бюджетите на общините са 
ограничени, те се разпределят приоритетно, а често спортът не е прио-
ритет. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Ролята на държавата в развитието на спорта и въздействието му 

върху младежта е тема от голямо значение, която изисква комплексен 
подход. В първата част се подчертава необходимостта от по-голяма 
държавна подкрепа за талантливите деца, особено в елитния спорт, и 
се акцентира върху предизвикателствата, пред които са изправени ро-
дителите. Втората част разглежда въздействието на пандемията върху 
спорта и клубовете, както и необходимостта от държавна политика за 
развитие на спорта в малките населени места. 

Общата концепция е, че държавата играе критична роля във 
формирането на средата за развитие на спорта и формирането на цен-
ностната система на младите хора. Заключението е, че инвестирането 
в спорта не е само финансов въпрос, но и стратегическо решение за 
подпомагане на физическото и емоционалното развитие на младите 
поколения. Препоръчва се широк подход, включващ и държавни и об-
щински инициативи, за създаване на здрава общност, стимулираща 
спортната активност и развиваща ценностите на младите хора.

Препоръките, които могат да бъдат направени към заинтересова-
ните страни са следните:

1. Инвестиции в образование и спортни програми: държавата 
трябва да насърчава интегрирането на спорта в образователната систе-
ма, предоставяйки средства и ресурси за развитие на спортни програ-
ми в училищата.
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2. Финансова подкрепа за спортните клубове: осигуряване на 
финансова подкрепа за спортните клубове, особено тези, които рабо-
тят с деца и младежи, за подпомагане на обучението, състезанията и 
инфраструктурата.

3. Партньорство между държавата, образованието и спорта: 
създаване на ефективни механизми за сътрудничество между образо-
вателните институции и спортните организации с активната подкрепа 
на държавата.

4. Развитие на програми за обучение на треньори и учители: 
финансиране на обучения и програми за професионално развитие на 
треньори и учители, за да се увеличи качеството на обучението и на-
ставничеството в областта на спорта.

5. Активно участие на младежите в процеса на вземане на ре-
шения: предоставяне на младежите възможност за активно участие и 
изразяване на мнение във формирането и прилагането на политиките 
за спорта.

Тези мерки биха могли да създадат по-благоприятна среда за раз-
витие на спорта и формиране на положителни ценности при младите 
хора.
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ДВОЙНАТА КАРИЕРА В СПОРТА

Георги Иванов

THE DUAL CAREER IN SPORTS

Georgi Ivanov

Abstract: Every athlete, even the most successful, reaches a point when they have to 
end their sports career. All sports organizations and governments have a responsibility to 
enable athletes to pursue dual careers successfully, thereby ensuring that they are not placed 
at a disadvantage after their sporting careers have ended. It is appropriate for Bulgaria to 
join the European-level network for dual careers of athletes at the Association of European 
Students based in England with the main objectives: uniting different partners that are 
related to high sports achievements and education, exchange of good practices between Eu-
ropean universities, improving conditions for training and education, building contacts 
between educational and sports institutions and developing research projects in sports and 
education.

Keywords: sports, education, career after sports.

ВЪВЕДЕНИЕ
Спортът е най-популярната развлекателна дейност, като от веко-

ве е важен елемент от обществото. Спортистите имат сериозен принос 
към образа на спорта и физическите занимания, носители са на по-
ложителни ценности в обществото като почтеност и усърдна работа в 
името на дадено постижение и служат като модели за привличането 
на млади спортисти. Освен това те са и важни представители на своите 
държави. В този контекст всички спортни организации и правителства 
са отговорни да се даде възможност на спортистите да упражняват ус-
пешно двойна кариера, като по този начин се гарантира, че те не са по-
ставени в неизгодно положение след приключването на спортната им 
кариера (Stambulova, Wylleman 2014; Stambulova et al. 2015; Stambulova, 
Harwood 2022).

Преходът от спортна към професионална кариера е от решава-
що значение за спортистите, когато навлизат в нова фаза в живота си. 
Решението на спортиста да прекрати спортната кариера може да е ре-
зултат от различни житейски събития, като например спортни травми 
или болести, от застой или намаляване на продуктивността, умора или 
натиск от външната среда. Въпреки това, спортистите могат да влязат 
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в предприемачеството като предварително планирана двойна/вто-
рична кариера, особено ако се подготвят за тази стъпка доста напред. 
Спортистите обикновено са наясно с факта, че спортната им кариера 
рано или късно ще приключи. Обикновено те трябва да решат дали 
да бъдат посветени единствено на спорта или да следват двойна кари-
ера (или чрез комбиниране на спорта и образованието/работата, като 
дават приоритет на първото, или чрез изграждане на стабилна двойна 
кариера). Тези опасения трябва да започнат още по време на спортната 
кариера, а не в края й. Всъщност, подготовката за двойна кариера тряб-
ва да започне още в деня, когато детето започне да се занимава по-се-
риозно със спорт. Интензивният фокус на спортистите върху спорта 
може да попречи да проучат жизнеспособни възможности за кариера. 
Изграждането на двойна кариера включва не само образование, но и 
удовлетворяващ личен живот, общо здраве и благополучие. Въпреки 
това, по-голямата част от проблемите с двойната кариера са свързани с 
образованието, тъй като постигането на определени образователни по-
стижения подобрява перспективите на спортистите да намерят рабо-
та, след като спортната им кариера приключи (Дашева 2017а; Дашева 
2017б). Тук активното участие в спорта действа както като ограничение, 
така и като предимство за спортистите. Докато времето за посвещаване 
на образованието често е ограничено, компетенциите, разработени по 
време на двойната кариера, увеличават заетостта на спортиста. Спор-
тистите обаче понякога не са в състояние да видят как същите умения, 
които са ги направили успешни в спорта, ще ги направят успешни в 
други кариерни пътища, което действа като бариера за използването 
на тези умения успешно. И все пак, когато осъзнаят стойността и при-
ложимостта на получените умения, те стават овластени. Следователно 
е необходимо да се реализират тези умения. Също така, спортистите 
често се нуждаят от помощ, за да се включат в постепенни процеси в 
рамките на двойната кариера. Националните спортни организации и 
ръководните органи могат да играят важна роля в този контекст, тъй 
като често предлагат програми за подпомагане на кариерата (Попо-
ва-Христова 2018). Тук, менторските програми също работят добре в 
подкрепа на двойната кариера на спортист.

Целта на настоящото изследване е да се анализира съвременната 
ситуация в сферата на двойната кариера в спорта и да се посочат мерки 
за нейното насърчаване.

ДИСКУСИЯ
Същност на понятието „двойна кариера“ в спорта и основните ползи 

за спортиста
Под „двойна кариера“ (ДК) обикновено се разбира „кариера с осно-

вен акцент съчетаване на спорт и образование или работа“ (Stambulova, 
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Wylleman 2014). В подобен дух е и предложената дефиниция от фи-
нансирания по програма Erasmus+ проект DC4AC, където двойната ка-
риера се явява „възможността талантливи, професионални и елитни 
спортисти да изградят свой собствен образователен или трудов път, ед-
новременно със спортната си кариера, тъй като изпитват трудности в 
комбинирането на интензивни тренировки и състезания с образование 
или работа“ (European Institute for Local Development 2017). В този сми-
съл спортната кариера се разглежда като интегрална част от цялостния 
жизнен път. Именно когато един спортист преминава през такива пе-
риоди в своя живот, се приема, че той преживява двойната кариера. 
Следователно, можем да разграничим два типа двойна кариера: 

•	в спорта и образованието;
•	в спорта и трудовата реализация.
Първият тип се радва на преобладаващ интерес от страна на из-

следователи, политически кръгове и доставчици на подкрепящи двой-
ната кариера, услуги и програми. Траекторията на ДК не е линейна и 
в действителност се състои от различни етапи и преходи (Stambulova, 
Wylleman 2014). Във всеки един от тях спортистите срещат специфични 
трудности и предизвикателства, които са в състояние да възпрепятстват 
тяхното спортно и личностно развитие. С други думи, инвестицията им 
в спорта във времето се променя, съобразно контекстуално-специфич-
ната, социална, психологическа и финансова ситуация, образователни 
и/или трудови ангажименти. Това се оказва дори още по-сложна зада-
ча при непрофесионални спортисти, които често трябва да управляват 
двойната кариера в условията на ограничени когнитивни, социални, 
финансови и времеви ресурси или не добре функциониращи структу-
ри за подкрепа.

Стратегическият документ „Насоки на Европейския съюз относ-
но ДК на спортисти“ представлява политическо признание на този 
проблем от страна на европейските институции и правителствата на 
страните-членки. Една от ключовите препоръки в стратегията е засил-
ване на сътрудничеството между спортния и образователния сектор, и 
особено разработването на специални политики и отделяне на ресурси 
за подкрепа на двойната кариера на ниво публични власти и спортни 
организации. Същевременно, се подчертава нуждата от отчитане ро-
лята на традициите и културното многообразие в различите системи и 
сфери на политики за двойна кариера.

Проблемът „двойна кариера“ в елитния спорт и образованието e 
особено актуален в общества, в които спортът, образованието и поли-
тиката работят като независими системи. Това създава предизвикател-
ства за спортистите, които трябва да намерят баланс между изисква-
нията на спортната кариера и необходимостта от подготовка за бъдеща 
професионална реализация.
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Политики и подходи за „двойна кариера” на държавите членки на ЕС
В държавите членки на Европейския съюз съществуват различни 

политики за подпомагане на двойната кариера в спорта. Във Франция 
действа специален институт, наречен Национален институт за спорт, 
обучение и спортно майсторство (INSEP), който предоставя обучение, 
съчетано с високо спортно майсторство. В Португалия и Испания чрез 
Центровете за висока спортна подготовка(CAR) държавата играе клю-
чова роля в подкрепата на спортистите. Тя е централен двигател. Към 
момента в Австрия, Ирландия, Кипър, Малта, Нидерландия, Слова-
кия, Словения и Чехия липсват структури за подкрепа на „двойната 
кариера“ на спортистите. Това означава, че спортистите сами трябва 
да търсят баланса между спорта и образованието, без институционал-
на подкрепа. В Италия и Словения предлагат специфични механизми 
за улесняване на спортистите в техния образователен път. Студенти-
те-спортисти в Италия се възползват от оценката на правата, които уле-
сняват съчетаването на учебните ангажименти с тренировките и състе-
занията. Съществува строга система на военен спорт, която е насочена 
главно към индивидуалните спортове и предлага стабилни условия за 
тренировки, като същевременно предоставя възможности за развитие 
на кариера в армията, гарантирайки социална и професионална ста-
билност на спортистите. 

В ръководството на Европейския съюз за политиките на общност-
та в областта на двойната кариера на елитните спортисти (European 
Commission, 2012) се подчертават значимите ползи от съчетаването на 
спортната кариера с образование и професионалното развитие. Под-
крепата към елитните спортисти се оказва в няколко ключови области 
за развитието на спортистите: здравни обезщетения, подпомагащи ба-
лансиран начин на живот и намаляване на стреса; развитие на житей-
ски умения, приложими в областта на спорта, образованието и други 
сфери на живота и развитие на идентичност на личността; социално 
подпомагане в посока разширяване на социалните контакти и систе-
мите за социална подкрепа; пенсиониране и адаптиране за живота 
след прекратяване на активната спортна кариера; гаранция за заетост 
и достъп до по-добре платени работни места.

Решене на този проблем може да се търси в създаването на „спе-
циални спортни училища“, които да предоставят структурирана и 
балансирана среда за развитие на младите спортисти, като адреси-
рат критичните аспекти от тяхната подготовка. Ефективността на тези 
училища би могла да осигури гаранция за успешна „двойна кариера“. 
Ефективната организация на времето в тези спортни училища е едно 
от най-важните условия успешна подкрепа на двойната кариера. Опти-
мизацията на учебния и тренировъчен график осигурява избегване на 
конфликт между двете дейности. Спортистите получават възможност 
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да полагат тестове в дни, в които не са заети със състезания. Необходи-
ми са гъвкави графици за обучение: обучение в различни части на деня, 
включително ранни сутрешни или късни следобедни занятия; допъл-
нителни часове за наваксване на пропуснат материал, който намалява 
стреса върху спортистите. 

Включването в образователния процес на квалифицирани менто-
ри, преподаватели и консултанти е от съществено значение. Те помагат 
на учениците да управляват натоварването и да запазят мотивацията 
си. Предоставят се услуги за психологическа и емоционална подкре-
па, които подпомагат справянето с напрежението от съчетаването на 
спорта и образованието. Необходимо е също адаптиране на учебното 
съдържанието (намаляване на съдържанието и изпитните уроци или 
включване на аспекти от елитния спорт в училищните програми).

Ключов е въпросът за двойната кариера на спортистите в поли-
тиките на Европейския съюз. Той е насочен към подкрепа на младите 
спортисти и техния спортен успех. Основната идея е да се осигури ба-
ланс между спортната подготовка и образованието, което позволява на 
спортистите да развият умения за бъдеща професионална реализация 
извън спорта.

Европейската комисия инициира различни програми и страте-
гии, за да насърчи държавите да развиват законодателни рамки и по-
литики в тази посока. Тези усилия включват финансиране на изследва-
ния, обмяна на добри практики и популяризиране на примери за ус-
пешна двойна кариера. Пример за подобна инициатива е програмата 
Erasmus+, която предлага специализирани възможности за спортисти 
и треньори.

Европейските държави, макар и да са стартирали редица ини-
циативи, се сблъскват със сложността на създаването на универсален 
подход, който да подкрепя политиките за двойната кариера на спорти-
стите. Програмата „Подготвителни дейности в спорта“ (2009–2014 г.) е 
важен етап в опитите за преодоляване на тези предизвикателства. Въ-
преки това, ограниченият обхват и времетраене на програмата, както и 
липсата на силна нормативна рамка, са сред факторите, които възпре-
пятстват постигането на дълготрайни резултати. Това подчертава нуж-
дата от разширяване на политическите усилия и по-голямо сътрудни-
чество между националните и европейските институции. 

Мерки за насърчаване на двойната кариера
Разнообразието от подходи към двойната кариера на спортистите 

във всички държави показва значението на националните традиции и 
културните особености при създаването на ефективни системи. При-
мерите на някои държави, които насърчават двойната кариера на на-
ционално равнище са под формата на създаване на спортни академии, 
центрове за високо спортно майсторство, институти (Франция, Унга-
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рия) и спортни училища (Латвия, Естония), специализирани държав-
ни средни училища (Испания), спортни паралелки, които развиват 
опреде лени спортове, към общообразователните училища (Велико-
британия), елит ни спортни школи – интернати на ниво средно обра-
зование (Герма ния). В Русия системата за подкрепа включва спортни 
паралелки в общообразователните училища, спортни училища, техни-
куми и колежи. В Италия са разкрити Центрове за спортна подготовка. 
В Китай съществува национална система за организация на многого-
дишната спортна подготовка, която е организирана в три нива – начал-
но ниво – училища, на второ ниво - специализирани училища, на трето 
ниво – школи за високо спортно майсторство. Спортните академии са 
друг механизъм за организация на двойната кариера в спорта. Приме-
рите са Университета на Малмьо в Швеция, Виерумаки спортен инсти-
тут – Финландия, Спортните академии на Азарбейджан, Балтийските 
републики, Беларус, България, Казахстан, Китай, Киргистан, Полша, 
Русия, Украйна, Южна Корея и др.

Европейската комисия препоръчва на страните членки на ЕС да 
разработят национални мерки за подпомагане на двойната кариера, 
които да интегрират образованието и спорта, като се вземат предвид 
културните и социалните традиции. Примерите от успешни нацио-
нални модели могат да послужат за реализиране на добри практики. 
Националните стратегии трябва да се базират на научно-изследова-
телски проучвания, които да предоставят актуална информация за из-
искванията на системите за двойна кариера. Към проблема се засилва 
и интереса и ангажираността от страна на световните спортни феде-
рации. Решението на Международния олимпийски комитет (МОК) 
да включи двойната кариера в методиката си за оценка на световните 
спортни федерации е значителен напредък за утвърждаването на тази 
концепция. Това задължително изисква федерациите и национални-
те олимпийски комитети да разработят и прилагат програми, които 
подпомагат спортистите в създаването на спортната кариера с образо-
ванието или професионалната необходимост. Това е стъпка от огромно 
значение за насърчаването и развитието на двойната кариера поради 
задължителния характер, който това изискване придобива за Между-
народните федерации. В различни източници откриваме информация, 
че въпреки липсата на национална политика, много национални олим-
пийски комитети и национални спортни федерации са отговорни за 
разработването и осъществяването на различни програми или форми 
на подкрепа за двойна кариера.

В България традициите в подкрепа на двойната кариера на мла-
дите спортисти имат история. През 1968 година в Плевен е създадено 
първото спортно училище, чрез което се поставя началото на процеса 
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за подпомагане на елитните спортисти в ученическа възраст. През 1990 
година спортните училища в България са вече 36 на брой.

Организацията на детско-юношеския спорт в България за раз-
глеждания период зависи от няколко основни аспекта: какъв вид обра-
зование трябва да придобиват младите спортисти; селекция и подбор 
на потенциалните кандидати; спортния календар и подготовката на 
треньорите и др. И в миналото, и сега, основният проблем е свързан 
с нуждата от системен анализ на човешките, финансовите и други ре-
сурси, които подкрепят както образователния, така и тренировъчния 
процес при подрастващите таланти. 

Международни изследвания, разглеждащи ролята на образова-
телните институции като училища и университети по отошение на 
спортните постижения, подчертават значимостта на времевото и соци-
алното измерение. Интересен пример е практиката във Финландия и 
Швеция, където са предложени промени в учебните програми с акцент 
върху основата на спортната тренировка. В повечето други европейски 
модели има ясно разделение между мерките за подпомагане на тре-
нировъчния процес и тези за училищата. Отговорността за спортната 
подготовка на младите спортисти се поема от спортни организации 
(клубове и асоциации), докато училищата се грижат за образователни-
те мерки. Така училищата предоставят условия за тренировки и състе-
зания и гарантират, че спортистите могат да компенсират пропусна-
тите учебни часове, както и предлагат специализирана подкрепа чрез 
обучение на учители и треньори. Спортното обучение (тренировъчни-
ят процес) се организира и провежда от федерации и клубове.

В България се формират два модела на функциониране на спорт-
ните училища като връзка между спорта и училището: държавни 
спортни училища – 6 на брой, които са под прякото ръководство на 
Министерството на младежта и спорта и се финансират от него; об-
щински спортни училища – 18 на брой, които са под прякото ръковод-
ство на Министерството на образованието и науката и се финансират 
чрез делегираните бюджети, определени за съответното училище.

Анализът на дейността на спортните училища в България показ-
ва, че тренировъчният процес на елитните млади спортисти не е основ-
на задача на училищата, а е в ръцете на федерациите и клубовете.

За сравнение в САЩ училищата играят ключова роля в състе-
зателния спорт и елитни спортни събития се организират от Нацио-
налната асоциация на държавните учебни асоциации. Във Франция и 
Великобритания се организират турнири за училищните спортни клу-
бове и асоциации, а изявените спортисти попадат в „зали на славата“ 
или „стени на славата“. В България състезателният спорт не е напълно 
интегриран в образователната система и това оказва своето влияние 
върх развитието на талантите в спорта, което в пълна сила се отнася до 
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общинските спортни училища. Спортистите в тези училища се очаква 
да се включват в учебния процес при същите условия като останалите 
ученици. Въпреки относително големия брой ученици, които се обуча-
ват в спортни училища не може да се говори за висока ефективност на 
тяхната работа. Причините са различни: демографска криза, липса на 
деца, които практикуват активно спорт, социално неравенство; култур-
ни навици; липса на мотивация за развиване на спорт за високи пости-
жения; недостатъчни научни изследвания в областта на спорта; липса 
на качествена селекция и др. 

Гореизложеното ни кара да си зададем въпроса дали спортните 
училища трябва да продължат да съществуват и каква трябва да бъде 
тяхната визия и функция. Необходимо е изграждането на връзки меж-
ду различните институции, отговорни за подкрепата на елитния спорт: 
Министерство на младежта и спорта, Министерство на образованието 
и науката, спортните федерации, Българският олимпийски комитет и 
образователните институции. 

В България не съществува и понятие „студент-спортист“, както е 
в американските университети. Българските студенти, които са елитни 
спортисти не ползват привилегии при своето обучение и се обучават 
наравно със своите състуденти, което ги лишава от време за спортна 
подготовка и реализация. Изключение прави само обучението в На-
ционална спортна академия за студенти в направление спорт. В някои 
държави има спортни стипендии, допълнително медицинско осигу-
ряване, онлайн обучение и други привилегии, които могат да ползват 
елитните „спортисти-студенти“.

Някои европейски университети осигуряват подкрепа на елитни-
те спортисти, които са студенти, която се изразява в спортна стипен-
дия, допълнително медицинско осигуряване, безплатно използване на 
всички спортни съоръжения, онлайн обучение, допълнителни креди-
ти за спортна подготовка (Англия, Италия, Германия, Белгия, Слове-
ния). По този начин се подкрепя двойната кариера в спорта, давайки 
възможност на елитните спортисти да получат образование, което да 
осигури бъдещата им професионална реализация, както в сферата на 
спорта, така и извън спорта.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Направеният литературен обзор и собственият опит по разглеж-

даната тематика ни дават основание да направим следното заключение: 
три са основните подходи за подкрепа на двойната кариера в спорта:

1. Подкрепа от държавата чрез изграждане на структури, отго-
ворни за двойната кариера на елитните спортисти: училища и универ-
ситети, които да предоставят адаптирани възможности за спортисти-
те, които обучават, включително гъвкаво учебно разписание, изпитни 
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дати и специални курсове, стипендии и др. Този подход гарантира, че 
елитните спортисти ще получат необходимата подкрепа и ресурси, за 
да балансират успешно спортната си кариера с академичните си задъл-
жения.

2. Държавата спонсорира и подпомага обучението на елитните 
спортисти, без да се намесва директно в ежедневната им работа.

3. Спортните федерации са медиатори между университетите и 
елитните спортисти за съдействие, гъвкави решения и подкрепа.

Направените заключения ни позволяват да отправим и препоръ-
ки за българската практика. Да се балансира ролята на университетите 
със спортните постижения и образованието на елитните спортисти в 
България, да се улесни приемането на елитните спортисти в универ-
ситетите, като им се осигури академично наблюдение, стипендии, 
достъп до съоръжения за тренировка, научно и медицинско осигуря-
ване, професионално ориентиране. Освен това, трябва да се предлага 
дистанционно и електронно обучение, за да се улесни съчетаването на 
спортната кариера с академичните задължения.

Тези подходи могат да помогнат за създаването на по-добра струк-
тура и подкрепа за елитните спортисти в България, като същевременно 
се гарантира, че те получават необходимите ресурси и възможности за 
успех както в спорта, така и в образованието.

Въпреки че в много европейски страни темата за двойната кари-
ера при студенти спортисти набира все по-голяма популярност, у нас 
този въпрос все още не се радва на значим институционален и академи-
чен интерес. Нужни са координирани политики и практически стъпки 
от страна на училищата и университетите за подпомагане на двойната 
кариера на спортистите.
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СИСТЕМИ ЗА ПОДБОР НА СПОРТНИ ТАЛАНТИ 
В САЩ И ЕВРОПА

Георги Иванов

SPORTS TALENT SELECTION SYSTEMS 
IN THE USA AND EUROPE

Georgi Ivanov

Abstract: Finding talented athletes who are able to achieve high results is a particularly 
relevant issue for modern sports. The selection must be carried out by coaches and specialists 
who, in addition to having a correct assessment of the personality, can help to improve it. Of 
key importance for the optimal development of sports talent is its timely discovery and the 
orientation of the child to a relevant type of sport that meets his interests. It is important to 
work towards improving communication between sports specialists and parents, to use the 
good practices of other countries that achieve excellent sports success.

Keywords: young athletes, specific training, developing sports potential.

ВЪВЕДЕНИЕ
Спортът е изключително важен както за физическото, така и за 

психическото здраве на децата. Той учи  на самоконтрол, дава увереност 
на по-срамежливите, затворените в себе си деца стават по-самоуверени. 
Физическата активност е важна за децата и затова е добре тя да се раз-
вива и поощрява от най-ранно детство. Участието на малкото дете в раз-
лични спортни занимания, освен че го социализира, повишава физиче-
ската активност и издръжливост, което е път към здравословния начин 
на живот. Спортът укрепва здравето и благосъстоянието на детето (хар-
моничен растеж, общо психомоторно развитие) в настоящия момент и в 
бъдещето (предпазва го от наднормено тегло, затлъстяване, хипертония 
и метаболитни заболявания) (Дашева, Александров 2019).  

Откриването на талантливи спортисти, които са в състояние да 
постигнат високи резултати, е особено актуален въпрос за съвременния 
спорт. За да реализира големи спортни постижения всеки спортист 
трябва да притежава много добри морфологични данни, оптимално съ-
четание от физически качества и психически способности, които са на 
изключително високо ниво на развитие (Аладжов 2011).

Подборът трябва да се осъществи от треньори и специалисти, кои-
то освен, че имат правилна преценка за личността, могат да помогнат за 
нейното усъвършенстване (Duran-Bush, Salmela 2001).
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Целта на настоящото изследване е да се анализират системите за 
подбор на спортни таланти в САЩ и Европа.

ДИСКУСИЯ
Дефиниция за „надарен“ и „талантлив“
Според Алипиева (2013) съществуват различни теории за приро-

дата на надареността. Те се различават по отношение на това кои харак-
теристики отличават децата с високи способности от останалите – на-
следствените заложби или обучението и влиянието на средата. Важно 
е също да се определи как тези способности могат да бъдат развивани 
през целия живот на човека.

Всеки човек се ражда с определени генетични заложби. От тях се 
определят и уменията, които човек ще придобие в своя живот. Тези уме-
ния се усъвършенстват в ежедневния живот чрез игрите, учебните, тре-
нировъчните, трудовите и др. дейности. Надареността е комбинацията 
от различни  умения, които са добре развити, а талантът е проявление 
на тази надареност. Талантливите хора се отличават с творческо и нестан-
дартно мислене, което води до високоефективни решения.

Надареността се характеризира още с устойчив интерес и висока 
работоспособност в съответната област, в която се изразяват дарбите. От-
криването ѝ само по себе си не означава гарантиран резултат в съответ-
ната област. Тя представлява само признак за определено високо ниво 
на развитие на заложбите. За да се постигне оптимална реализация в 
сферата на надареност е необходима целенасочена работа, насърчаваща 
среда и стимулираща подкрепа. Финалното проявление на развитата 
надареност се нарича „гениалност“. За нея не е характерно спонтанно 
проявление. За да може това качество да се припише на даден индивид 
е необходимо той да познава в детайли областта на своята надареност, а 
способностите, които я изграждат да са развити на възможно най-високо 
ниво. Поради това гениалността не е типична за децата в начална учи-
лищна възраст. Работното понятие, което се приема за надарено дете е 
следното: физически активно и способно дете, с добро физическо разви-
тие, устойчив интерес към спорта и подчертано желание за самоусъвър-
шенстване. Надарените деца имат редица особености в своето развитие. 
Ранното откриване на надареността зависи от умението на педагога да 
разпознава тези характерни особености и спрямо тях да насочва обуче-
нието на потенциално надареното дете (Алипиева 2013).

Нормативна уредба за закрила и работа с надарените деца в 
законодателството на България, ЕС и други държави

1. Уредба в правото на Европейския съюз
Директива 1248/1994 на Европейския съюз за образованието на да-

ровитите деца предоставя рамка за работа на държавите-членки, която 
да насочва усилията им в областта на закрилата и образованието на тези 
деца, но в същото време оставя голяма степен на гъвкавост за самостоя-
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телно регулиране. Съществуването на общи насоки е важно, тъй като 
гарантира, че основните принципи и цели са признати на европейско 
ниво, но специфичните подходи и реализацията им могат да се адапти-
рат според конкретните условия и нужди в отделните държави.

2. Уредба в правото на други държави
В САЩ по-голямата част от въпросите, свързани с образованието, 

са решени на щатско ниво. Без федерален закон, който да установи и за-
щити законните права на даровитите деца, отговорността за такива раз-
поредби е на отделните щати. На федерално ниво уредбата цели по-ско-
ро да установи програми и проекти за обучението им.

Приблизително 30 щата имат нормативна уредба за защита на да-
ровитите деца, докато останалите имат препоръчителни разпоредби. 
Създаден е Национален изследователски център за даровити и талант-
ливи деца. Целта на този център е изпълнение на дейностите по провеж-
дането на програмите за обучение на децата.

3. Основни нормативни документи и закони, които изясняват отно-
шението на Държавата към надарените деца в Република България

Основните нормативни документи и закони, които изясняват от-
ношението на Държавата към надарените деца в Република България 
са: „Закон за закрила на детето“, „Закон за физическото възпитание и 
спорта“, „Програма на мерките за закрила на деца с изявени дарби от 
държавни, общински и частни училища“.

От ключово значение за оптималното развитие на спортната нада-
реност е своевременното ѝ откриване и ориентация на детето към съот-
ветен вид спорт, който отговаря на неговите интереси. Спортният подбор 
е дълготраен процес, по време на който, чрез различни методи на наблю-
дение, прогнозиране и измерване се селектират потенциални кандидати 
за участие в системна тренировъчна дейност (в спортни клубове, школи 
и отбори и т.н.), с цел високи спортни постижения в дадения вид спорт.

Според Рачев (1987) значителен спад във възрастта се наблюдава 
при спортистите, които постигат високо спортно майсторство. Изисква 
се ранно започване на обучението и ранна специализация предвид висо-
кото ниво на световния елит във всеки един спорт. Деца започват спорт-
на дейност на 5-6 годишна възраст и постигат ранна специализация.

Според Тодорина (2011) ясно е изразена тенденцията за избързване 
във физическото развитие на подрастващото поколение. Но според нея 
се наблюдава и по-бързо развитие на висшата нервна дейност. Основните 
познавателни способности на съвременното дете се формират още пре-
ди три годишна възраст. През първите 8 години на децата се формират 
около 80% от общото развитие на умствените възможности. 7–8 годиш-
ните деца, с които обикновено се започва началната подготовка по вид 
спорт, са не само биологически готови за практикуване на спортна дей-
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ност, но и достатъчно зрели умствено, за изграждане на сложни двига-
телни навици (Тодорина 2011). 

Времето между 7 и 8 години е стратегически важно за физическото 
и психическо развитие на децата. Инвестирането в спортната подготовка 
на тази възраст не само подпомага физическото им развитие, но също 
така формира основите на техните дългосрочни успехи в живота. Защи-
тата и насърчаването на активно участие в спорта в тази възрастова група 
трябва да бъде основен приоритет за родители, учители и треньори.

Спортната ориентация и успехите на децата са резултат както от 
наследственото влияние, така и от въздействието на семейната среда и 
създадения в нея спортен климат. Множество социологически изследва-
ния показват, че родители, които активно се занимават със спорт, могат 
да очакват положително спортно развитие в някой вид спорт от своите 
деца (Vaeyens et al. 2008).

Подборът в САЩ
Голямо е значението на спорта в американската култура като сред-

ство за развитие на личността и изграждане на ключови качества у мла-
дите хора. Още от ранна възраст децата в САЩ започват да спортуват в 
различни спортове, които се подпомагат от добре развита инфраструк-
тура, сериозно финансиране и внимание. Тази масова ангажираност 
води до успехи на международно ниво, като същевременно утвърждава 
спорта като важен елемент за изграждане на личността (Invеstor.bg 2022).

В САЩ участието в гимназиалните спортни отбори е символ на 
престиж, като конкуренцията за място в такива отбори е изключител-
но голяма. Много ученици се подготвят усилено предварително, често с 
помощта на лични треньори, за да отговорят на високите изисквания на 
гимназиалните треньори. За най-изявените спортисти колежите пред-
лагат пълни стипендии, предоставяйки им уникалната възможност да 
съчетаят спортната си кариера с образованието. Тези стипендии обаче са 
достъпни само за най-добрите, което допълнително засилва конкурен-
цията.

В България много амбициозни млади спортисти и техните роди-
тели мечтаят децата да успеят да достигнат до страната на неограниче-
ните възможности – САЩ. Сумите, свързани с пребиваването и обуче-
нието на спортистите там, обаче остават немислими.

Всички тези семейства имат минимален или никакъв опит в това 
как да промотират себе си, как да достигнат до определени училища и 
треньори. Това кара повечето семейства да останат просто с мечтите си.

Уникалното на системата в САЩ е, че позволява на децата да ком-
бинират спорта и интензивните тренировки с обучението си, което е не-
възможно в България (защото просто няма условия това да се случи). По 
пътя към големия спорт има много препятствия и никой няма гаранции 
за сигурен успех.
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Американците са изключително запалени по спорта и насърчават 
всеки един, който иска да се превърне в професионален спортист, но 
също така подсигуряват и резервен вариант, в случай че нещата се обър-
кат. Всеки един нереализирал се спортист има зад гърба си диплома, 
която му помага да продължи живота си и след спорта. За съжаление 
същото не може да се каже за системата в България.

В Европа съществуват различни форми за подпомагане на дарови-
тите ученици. Те целят да насърчат таланта и способностите на младите 
хора. Такива форми са различни състезания и конкурси в области като 
наука, култура и спорт, които предоставят възможности на учениците 
да демонстрират своите умения и да получат признание; международ-
ни олимпиади в различни области, с цел издигане на нивото на обра-
зование и стимулиране на учениците; летни академии и семинари, кои-
то предлагат интензивно обучение и обмяна на опит сред учениците; 
пилотни училища, които са специализирани в определени области и 
предлагат качествено образование и развиват конкретни таланти на уче-
ниците в музика, изкуство, науки и спорт; специализирана литература, 
която е насочена към развитието на даровити ученици; сътрудничество 
между образователни институции за подкрепа на талантливи младежи, 
с цел обмен на знания и ресурси; научни изяви в чужбина и краткосроч-
ни специализации, чрез които се обогатява техния опит; стипендии и 
финансиране на изследвания от ученици с отличен успех.

Тези инициативи не само че предлагат подкрепа за даровитите уче-
ници, но и стимулират нови постижения и успехи. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
Спортната надареност не бива да се разглежда като отделно явле-

ние. Основополагащ за развитието и реализацията на детето със спортна 
дарба се явява спортният подбор в комбинация с ранната спортна ори-
ентация и селекция.  Ако детето не бъде насочено към най-подходящия 
за него спорт от оптимална възраст, то развитието на спортната дарба 
среща сериозни затруднения, а в по-честите случаи направо угасва, неза-
висимо от използваните на по-късен етап на методи и средства на физи-
ческото възпитание и спорта. Разцъфтяването на спортната дарба зависи 
не само от педагогическото майсторство на спортния педагог, но и от 
разбиранията и отношението на родителите, както и от интереса на де-
тето към спортната и тренировъчна дейност.

Важно е да се работи в посока на подобряване на комуникацията 
между спортните специалисти и родителите, да се използват добрите 
практики на другите държави, които постигат отлични спортни успехи.

Препоръките, които могат да бъдат направени са важни насоки за 
подобряване на подкрепата и развитието на таланта на деца:



112

1. Промяна на образователната политика. Подготовка на педагоги-
ческите кадри – учители за разпознаване и работа с надарените деца, 
както и преподаватели във висшите училища, за подготовката на бъде-
щите учители.

2. Правилно диагностициране на надарените деца, като се отчитат 
техните интереси и способности.

3. Подобряване на организацията на извънкласните и извънучи-
лищни форми на двигателна активност с цел селекция на надарени деца 
и тяхното развитие като спортни таланти. 

4. Подобряване на сътрудничеството между институциите, ангажи-
рани в този процес: Министерство на младежта и спорта, Министерство 
на образованието и науката, образователните структури, спортните клу-
бове и общините. Разработване на проекти и инициативи, които да сти-
мулират обмен на добри практики.

5. Всеки специалист по спорт трябва да приеме като лична отговор-
ност откриването, ориентацията и развитието на деца, които показват 
дори минимален потенциал за надареност. Важно е да се положат уси-
лия за диференциация на обучението на даровити ученици по време на 
уроците по физическо възпитание и спорт, дори в минимална степен. 
Необходимо е специалистите да проявят самоинициатива за повишава-
не на знанията и уменията си за работа с даровити деца, както и за съз-
даване и поддържане на контакти с други колеги, които могат да окажат 
съдействие при работата с конкретно даровито дете.
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